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Mesto pokračuje v osvedčenom
systéme na Hviezdoške 

Poriadok na ihriskách zabezpečia hliadky
aj intenzívny kamerový dohľad

Mesto Žiar nad Hronom aj v  tomto 
roku zavádza systém kontroly vyu-
žívania viacúčelového ihriska na Od-
dychovej zóne Hviezdoška, ktorý má 
zvýšiť bezpečnosť a predísť vandaliz-
mu. S príchodom jarnej a letnej sezó-
ny tak radnica nadväzuje na úspešný 
model správy viacúčelového ihriska 
z minulého roka, ktorý sa osvedčil. 

Stabilný dohľad počas
celého týždňa

Systém kontroly, ktorý sa v  minulom 
roku mimoriadne osvedčil, pokračuje 
aj v tejto sezóne. Počas pracovných dní 
sú na ihrisko v rámci prevádzkovej doby 
prioritne zaradení pracovníci Miest-
nej občianskej a  preventívnej služby 
(MOaPS).

Aby bola zabezpečená kontinuita aj 
v prípade nepredvídaných absencií hlia-
dok, mesto prijalo pracovníka, ktorý má 
vo svojej výlučnej pôsobnosti dohľad 
nad čistotou a dodržiavaním pravidiel 
na mestských športoviskách. Tento 
krok zaručuje, že ihrisko nebude počas 
pracovných dní bez dozoru ani v mimo-
riadnych situáciách.

Ján Dulovič z  Mestskej polície v  Žiari 
nad Hronom: „Cieľom je udržať vysoký 
štandard verejného priestoru prostred-
níctvom osvedčenej kombinácie perso-
nálnej prítomnosti a moderných tech-
nológií. Je to premyslený a zodpovedný 
krok vedenia mesta smerom k zlepšeniu 
kvality a bezpečnosti pre všetkých oby-
vateľov. Toto opatrenie je investíciou do 
budúcnosti a  udržateľnosti nášho ve-
rejného priestoru.“ Podľa neho prítom-
nosť pracovníkov Miestnej občianskej 
a preventívnej služby (MOaPS) prináša 
niekoľko výhod. „V prvom rade, MOaPS 
zabezpečuje efektívny dohľad nad do-
držiavaním prevádzkového poriadku, 
čím prispieva k zníženiu výskytu vanda-
lizmu a nežiaducich incidentov,“ dodal.

Ako to vyzerá v praxi
Zisťovali sme, ako sa tento systém v pra-
xi osvedčil. Počas pracovného dňa po-
poludní je na ihrisku na Hviezdoške len 
hŕstka detí, ktoré hrajú futbal či basket-
bal, zopár mladých mamičiek sedí na la-
vičkách, niektorí mladí fajčia.  Za MOaPS 
je tu Denis Šarközi: „Dávame tu pozor na 

deti, na ihrisko, aby to bolo v poriadku. 
Chodím sem, keď na mňa príde zmena, 
každý deň je tu niekto. Sme tu do skon-
čenia prevádzkových hodín. Väčšinou 
dávam pozor, aby deti nerobili neporia-
dok, aby sa nefajčilo na miestach, kde sa 
nemá, aby mladí nesedeli na miestach, 
na ktorých nemajú. Najväčšie problémy 
sú možno s pubertálnymi deťmi, rodi-
čia by si na deti mali dávať väčší pozor. 
Iba ich pustia von a to je všetko. A to sa 
týka všetkých detí a mladých ľudí bez 
ohľadu na farbu pleti,“ zdôrazňuje De-
nis Šarközi. Myslí si, že v Žiari sú MOaPS 
rešpektované: „Na druhej strane, ľudia 
by mali byť tolerantní, že je tu ihrisko 
a  ten hluk tu bude vždy. Úplný kľud 
tu asi nebude nikdy. Kde majú tie deti 
byť?“ pýta sa. „Som s prácou spokojný, 
ľudia ma rešpektujú, poznajú ma, sme 
v meste viditeľní. Robím si svoju robotu. 
Ja osobne hliadkujem tu, potom máme 
na starosti aj ďalšie lokality, kde sa zdr-
žiavajú aj bezdomovci, chodievame aj 
inde v rámci mesta, dohliadame ráno na 
bezpečný priechod chodcov, najmä žia-
kov, cez frekventované cesty,“ dodáva.

Víkendy v réžii
poverených pracovníkov

Rovnako ako v predchádzajúcom obdo-
bí, mesto kladie dôraz aj na víkendovú 
prevádzku a  dni pracovného pokoja. 
Počas týchto dní dohliadajú na areál 
pracovníci pôsobiaci na základe do-
hôd o vykonávaní práce. Ich úlohou je 
výhradne kontrola bezproblémového 
chodu, poriadku a  čistoty priamo na 
Hviezdoške, čím sa dopĺňa personálne 
pokrytie zóny počas celého týždňa. 

My sme ihrisko navštívili cez týždeň, za-
stihli sme mladú mamičku. „Je to veľmi 
dobré, osvedčilo sa to, je tu menej hlu-
ku, je to takto lepšie. Predtým sa tu deti 
stále bili. Teraz na ne dohliada občianska 
hliadka, je to pozitívne. Dá sa v kľude byť 
doma. Máme okná spálne otočené k ih-
riskám, a teraz sa dá aj pospať poobede,“ 
myslí si Monika Bauerová. To, že na akti-
vity dohliada na ihrisku dospelý, sa páči 
aj niektorým deťom: „Minule tu boli deti 
a vkuse robili zle, trhali sieťky. Teraz sa to 
zlepšilo,“ povedali malí futbalisti. 

Nový prevádzkový poriadok. 
Povinnosť pre návštevníkov

Mesto Žiar nad Hronom v tejto súvislosti 
upozorňuje návštevníkov, že v platnosti 
je nový prevádzkový poriadok, kto-
rý upravuje pravidlá využívania tohto 
športoviska. Je zverejnený priamo na 
Oddychovej zóne Hviezdoška a  upra-
vuje prevádzkovú dobu ihriska, jeho 
údržbu, tiež zásady bezpečnosti osôb 
a  zodpovednosti za spôsobené škody 
a úrazy, ale aj povinnosti detí, mládeže 
a návštevníkov ihriska, ako aj pravidlá 
správania sa detí, mládeže, takisto ako 
aj práva a povinnosti prevádzkovateľa 
a správcu viacúčelového ihriska. 

„V  záujme predchádzania nedorozu-
meniam, zabezpečenia ochrany zdravia 
a šetrenia mestského majetku je nevy-
hnutné, aby sa každý užívateľ s týmto 
dokumentom dôkladne oboznámil 
ešte pred samotným vstupom na hernú 
plochu,“ oznamuje mestský policajt Ján 
Dulovič. 

Ako sa ďalej píše v prevádzkovom po-
riadku, verejné viacúčelové ihrisko je 
miestom verejným a  verejnosti prí-
stupným. Je určené pre oddych, rozvoj 
telesnej aktivity za vyššie uvedených 
podmienok. Na ihrisku je dovolené vy-
konávať výhradne tie aktivity, na ktoré je 
ihrisko určené. Môže sa tam hrať futbal, 
tenis, volejbal, nohejbal, hádzaná. 

Z  prevádzkového poriadku ďalej vy-
plýva, že vstupovať a pohybovať sa na 
verejnom viacúčelovom ihrisku je na 
vlastné riziko a  na vlastnú zodpoved-
nosť. Športová plocha slúži výhradne 
na športové účely, vstup je povolený len 
v športovej obuvi a priestor je monitoro-
vaný kamerami.

Monitorovanie kamerovým 
systémom mestskej polície

Významným pilierom bezpečnosti 
v  lokalite zostáva mestský kamerový 
systém. Oddychová zóna Hviezdoška 
je pod nepretržitým dohľadom kamier, 
čo umožňuje mestskej polícii sledovať 
situáciu v reálnom čase.

Tento technologický monitoring je in-
tenzívny najmä v hodinách, kedy v are-
áli nie sú fyzicky prítomní pracovníci. 
Kamerové záznamy slúžia nielen ako 
prevencia proti vandalizmu, ale aj ako 
kľúčový nástroj na identifikáciu osôb, 
ktoré by poškodzovali spoločný majetok 
alebo porušovali nočný pokoj.

Spätná väzba z terénu.
Obyvatelia aktivitu vítajú

Samotní pracovníci zaradení na výkon 
služby na Hviezdoške hodnotia túto ak-
tivitu veľmi pozitívne. Podľa ich slov prí-
tomnosť hliadok priamo v teréne citeľne 
redukuje neprístojné až nebezpečné 
správanie návštevníkov. To potvrdzuje 
aj Denis Šarközi: „Už nás poznajú, sme 
viac rešpektovaní, ľudia aj decká vedia, 
že sme tu, je tu väčší kľud.“

Ohlasy prichádzajú aj priamo od oby-
vateľov mesta, my sme sa pýtali viace-
rých z  nich. „Sú tu pracovníci MOaPS, 
snažia sa usmerňovať mladých ľudí, ale 
väčšinou sú len do počtu. Hluk je tu, ale 
keby sem chodilo viac miestnych detí, 
ktorú tu bývajú. Niektoré decká sú drzé, 
chodí ich sem veľa. My radšej chodíme 
vedľa, nie sem,“ odpovedá Michal, kto-
rý prichádza domov zo škôlky s dcérou. 
„Ja bývam vo vedľajšom bloku. Je to 
dobré, že sú tu, vídavam ich tu, že do-
hliadajú na poriadok. Cez obed sem 
chodievam a sú tu stále skupinky mla-
dých. Boli vulgárnejší, aj viac neporiadku 
tu bolo, teraz je to lepšie,“ myslí si Žiar-
čanka Andrea. 

Pracovníci potvrdzujú, že počas služieb 
sú často oslovovaní ľuďmi, ktorí im vy-
jadrujú podporu a  pochvaľujú si vidi-
teľné zlepšenie poriadku a  atmosféry 
v zóne. Mesto plánuje v tomto modeli 
pokračovať a  v  prípade priaznivých 
rozpočtových možností navýšiť počet 
takýchto pracovníkov aj na ďalšie vyťa-
žené športoviská.

Koordinácia a okamžitý zásah
Všetci pracovníci nasadení na Hviezdo-
ške úzko spolupracujú s Mestskou polí-
ciou, ktorá ich činnosť koordinuje a kon-
troluje. „Pracovníci slúžia ako dôležitý 
komunikačný článok priamo v  teréne. 
Každú aktivitu, ktorá je v rozpore s pra-
vidlami alebo zákonom, okamžite nahla-
sujú na operačné stredisko a príslušníci 
mestskej polície ju následne promptne 
riešia priamo na mieste,“ dodáva Ján 
Dulovič.

(mdeb)
Foto: Marína Debnárová
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SPRAVODAJSTVO

V žiarskom Dome kultúry sídlia dve 
školy - Súkromná stredná odborná 
škola pedagogická EBG a Súkromná 
obchodná akadémia DSA. Obnova 
fasády už bola potrebná, práce budú 
trvať niekoľko týždňov. 

Dom kultúry na Námestí Matice 
slovenskej dostane nový šat

„Som veľmi rád, že sa nám podarilo 
dohodnúť so spoločnosťou EBG, (ktorá 
patrí medzi najväčších zriaďovateľov 
škôl na Slovensku a v našom meste pre-
vádzkuje dve stredné školy) na oprave 
fasády Domu kultúry na Námestí Matice 
slovenskej. Práce sa už začali a verím, že 
výsledok bude dôstojný. Bude opravená 
celá fasáda, takisto bude očistená spod-
ná kamenná časť aj stĺpy, ktoré niekto 
v minulosti posprejoval a boli už aj špi-
navé,“ vyjadril sa k téme primátor Peter 
Antal. 

Dom kultúry je jednou z  dominánt 
žiarskeho Námestia matice slovenskej 
a zároveň architektonickou pamiatkou, 
ktorá si novú fasádu zaslúži. „Keďže po-
lovicu budovy vlastní mesto a druhú po-
lovicu spoločnosť EBG, bola vzájomná 
dohoda dôležitým krokom k tomu, aby 
sa obnova mohla rozbehnúť. Teší ma, 
že sme našli spoločnú reč a  môžeme 
tak prispieť k tomu, aby centrum mesta 

pôsobilo krajšie, upravenejšie a repre-
zentatívnejšie,“ dodal primátor. 

Zástupca zriaďovateľa školy Marek Nikel 
uviedol: „Vyspravia sa praskliny, atika, 
pieskovcové tabule, chceme to dať do 
pekného stavu. Farba sa bude mierne 
meniť, chceme sa priblížiť farbám mesta. 
Pôjde o hnedo-bilo-sivý odtieň, my sme 
v podobnej farbe robili aj našu škôlku, 
ktorá je v meste pri ZŠ na Ul. Dr. Janské-
ho. Oprava fasády bude stáť približne 
120-tisíc eur, je to hradené z našich vlast-
ných zdrojov a zo zdrojov mesta Žiar nad 
Hronom.“ Kým opravu fasády financujú 
obe strany spoločne, v réžii súkromnej 
spoločnosti sú ostatné práce ako oprava 

atiky, čistenie stĺpov, pieskovcové tabu-
le, čo Marek Nikel odhaduje, že bude stáť 
do 7 tisíc eur. Práce by mali byť hotové 
do pár týždňov. Tento rok podľa Nikela 
plánujú ešte opravu strechy na budove, 
keďže niektoré jej časti pretekajú.

Z histórie Domu kultúry 
História Domu kultúry v Žiari nad Hro-
nom je úzko spätá s priemyselným roz-
vojom mesta a  výstavbou hlinikárne 
(ZSNP). Budova, ktorá dodnes dominu-
je Námestiu Matice slovenskej, bola po-
stavená ako Závodný klub Revolučného 
odborového hnutia (ROH). 

Rekonštrukcia fasády Domu kultúry je v plnom prúde
Kľúčové míľniky histórie

• Výstavba (1957 – 1961): S budovaním sa 
začalo v roku 1957 v rámci rozsiahlej so-
cialistickej prestavby vtedajšieho Svätého 
Kríža nad Hronom na moderné priemysel-
né mesto.

• Otvorenie (17. december 1961): Dom 
kultúry bol slávnostne otvorený predsta-
vením Slovenského národného divadla 
z Bratislavy. Na otvorení sa zúčastnili le-
gendárni herci ako Ladislav Chudík, Mária 
Kráľovičová či Zdena Grúberová.

• Architektonický význam: Vo svojej dobe 
bol považovaný za najkrajší a najmoder-
nejší kultúrny stánok na strednom Sloven-
sku. Budova dodnes predstavuje význam-
nú architektonickú pamiatku mesta.

• Vlastníctvo a zmeny: Pôvodne patril pod-
niku ZSNP, neskôr prešiel do vlastníctva 
mesta. Dlhé roky slúžil ako hlavné cen-
trum kultúrneho a spoločenského života, 
hostil divadlá, koncerty, plesy aj premie-
tania kina.

(mdeb)
Foto: Peter Vörös

Išlo o  prvé priateľské stretnutie 
s predstaviteľmi duchovného života 
v meste. Na Mestskom úrade v Žiari 
nad Hronom debatovali zástupco-
via vedenia mesta a  cirkvi o  viace-
rých aktuálnych témach, nevyníma-
júc 780. výročie založenia mesta. 
Stretnutie v  takomto zložení sa na 
pôde mesta konalo prvýkrát. 

Rozoberali aktuálne témy 
Za mesto sa na stretnutí zúčastnili pri-
mátor Peter Antal, viceprimátor Ladislav 
Kukolík, prednosta Martin Majerník, zá-
stupkyňa prednostu Adriana Giláňová 
a vedúci odboru ekonomiky a financo-
vania Martin Sebechlebský. Primátor 
Peter Antal poďakoval farnostiam za ich 
doterajšiu činnosť, spoluprácu a prínos 
pre komunitný život v meste: „Spoloč-
ne sme si sadli k priateľským raňajkám 
a otvorene sme diskutovali o  témach, 
ktoré sa dotýkajú života nás všetkých. 
Riešili sme témy, ktoré sa dotýkajú živo-
ta obyvateľov, pravdaže aj jednotlivých 
farností, keďže boli prítomní duchovní 
zo všetkých farností, vrátane predsta-
viteľov rímskokatolíckej cirkvi, pánov 
farárov Jána Flajžíka a  Vladimíra Vác-
lavíka a  diakona a  p. doktora Štefana 
Paľúcha. Nechýbal ani zástupca evan-
jelickej cirkvi v našom meste, Jozef Pa-

cek. Otvorili sme priestor na rozhovor, 
povedali sme si, čo funguje a čo by sa 
dalo zlepšiť a ponúkli sme partnerstvo 
mesta pri aktivitách, ktoré pomáhajú 
ľuďom, rodinám, seniorom, mladým či 
komunitám. Hovorili sme aj o tom, ako 
našu spoluprácu rozvíjať do budúcna. 
Duchovných predstaviteľov som pozval 
na oslavy 780. výročia mesta, veľmi ma 
teší, že prisľúbili účasť.“

Mesto sa snaží v rámci svojich možností 
pomáhať každej jednej farnosti a záro-
veň bolo požiadané napríklad o pomoc 
pri údržbe a skrášlení areálu, ale aj o sta-
rostlivosť o hroby duchovných na našom 
cintoríne. Ide o miesta, o ktoré sa dnes 
už často nemá kto starať. 

Štefan Paľúch je diakonom rímskoka-
tolíckej Farnosti Sedembolestnej Pan-
ny Márie a  zároveň pracuje ako lekár 
v anestéziologickej ambulancii.  Dnešné 
stretnutie si pochvaľoval: „Išlo o to, aby 
sme si vydebatovali, vyrozprávali prob-
lémy, ktoré nás ťažia, s ktorými sa stre-
távame. Vedenie mesta nás poprosilo, 
aby sme apelovali na ľudí, čo sa týka 
dobrého správania, dobrého života, aby 
sme mesto robili lepším a krajším. Každý 
máme na to svoje možnosti. My sme po-
prosili vedenie o spoluprácu napríklad 
pri oprave hrobov na miestnom cintorí-

ne, ktoré sú v dezolátnom stave. Hovorili 
sme aj o kaštieli,  kaplnke, ktorá by sa 
mala reštaurovať, je to pre nás dôležitý 
sakrálny priestor. Celkovo sme hovorili 
o  praktických problémoch, ktoré nás 
trápia, sme veľmi radi, že primátor ini-
cioval toto stretnutie, bolo to prvýkrát, 
čo sme boli na pracovných raňajkách, je 
dôležité, aby sme sa stretávali a pláno-
vali veci do budúcnosti.“

Atraktívny priestor na sobáše
Medzi témami nechýbala ani rekon-
štrukcia kaštieľa a  renovácia kaplnky, 
ktorú by mesto mohlo obnoviť, ak sa mu 
podarí získať financie. „Ak sa to podarí, 
vznikne krásny priestor aj pre cirkevné 
sobáše. Teší ma, že aj projekt kaplnky 
postúpil do ďalšieho kola a  nebol za-
mietnutý. Verím, že ho dotiahneme do 
úspešného konca,“ podotkol primátor. 

Na to, aby sa v kaplnke v kaštieli mohli 
opäť konať cirkevné sobáše, museli by 
priestor opätovne vysvätiť: „Vieme si 
predstaviť, že by sme požiadali biskupa 
o povolenie mať tam sobáše či boho-
služby. Je to pôvodne sakrálny priestor, 
len sa to musí dať do poriadku, aby sa 

Predstavitelia cirkví sa stretli s vedením mesta

tam mohli konať sväté omše alebo vy-
sluhovanie sviatostí, napríklad sobášov. 
Oficiálne by sme museli požiadať o to, 
aby to bolo znovu zaradené medzi sa-
králne objekty a sakrálne priestory, ak 
sa povolenie získa, urobíme posviacku, 
ktorú môže vykonať hociktorý duchov-
ný,“ poznamenal Štefan Paľúch. 

Prítomný bol aj evanjelický farár
Na stretnutí duchovných predstavite-
ľov bol aj Jozef Pacek zo Zvolenského 
seniorátu ECAV na Slovensku, z cirkev-
ného zboru Kremnica. „Preberali sme 
rôzne témy, aj spoločenské, nielen cir-
kevné, ktoré sa nás priamo dotýkajú, ale 
možno z tých konkrétnych vecí bola reč 
aj o pomoci zo strany mesta, ako vedia 
napomôcť aj pri skrášľovaní areálu alebo 
údržbe. Reč bola aj o neslávnej budove, 
ktorá stojí vedľa nášho evanjelického 
kostola, je dôležité o  veciach hovoriť, 
aj keď sa nenájdu riešenia hneď. Ja som 
vďačný za pozvanie a stretnutie, ktoré sa 
uskutočnilo,“ povedal evanjelický farár. 

Pri poslednom sčítaní v  roku 2021 sa 
k Evanjelickej cirkvi augsburského vy-
znania na Slovensku hlásilo v Žiari nad 

Hronom necelých 400 veriacich. Je to 
pokles, ale podľa Jozefa Paceka počty 
v  okolitých dedinách stúpli: „To mož-
no hovorí o tom, že ľudia zo Žiaru od-
chádzajú, klesá tu počet obyvateľov. 

Vo farskej evidencii máme okolo 150-
160 veriacich, vieme o  nich, občas sa 
vidíme, navštevujeme. Do kremnického 
cirkevného zboru patrí Žiar nad Hronom 
ako dcéro-cirkev k matko-cirkvi a okrem 
týchto dvoch miest tam patrí ďalších 
29 okolitých obcí, to sú malé dedinky 
s malým počtom veriacich evanjelikov, 
tvoria diaspóru. Bohoslužby sú pravidel-
ne v Kremnici a Žiari, z ostatných obcí 
prichádzajú do miest, výnimkou sú Kra-
hule, kde máme sporadicky stretnutia 
po domácnostiach a raz za mesiac-dva 
aj v DSS v Janovej Lehote- tam chodia aj 
občania z dediny.“

Aj dnešok bol dôkazom, že konštruktív-
ny dialóg má zmysel a že ak spolu vieme 
hovoriť vecne a otvorene, máme šancu 
posúvať naše mesto dopredu.

(mdeb)
Foto: Peter Vörös
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nočného neba
v našom meste IV.

Krajská hvezdáreň s planetáriom 
Maximiliána Hella sa od prelomu 
storočí teší vysokej popularite, 
nielen medzi školopovinnou mlá-
dežou, ale aj medzi významnými 
osobnosťami svetovej astronó-
mie. Pravidelne ju navštevuje čes-
ký astronóm a popularizátor vedy 
RNDr. Jiří Grygar, CSc. V nedávnej 
minulosti verejnosti v jej priesto-

a vedie tak v digitalizačnom procese 
na celom Slovensku.

Pre viac informácií odporúčame 
záujemcom siahnuť po publikácii 
História popularizácie astronómie 
v Žiari nad Hronom, ktorú zostavil 
Tomáš Dobrovodský, a jej prvé vy-
danie vyšlo v roku 2023, alebo zažiť 
osobnú návštevu Hvezdárne s pla-
netáriom.

Mgr. Peter Mlatec, PhD., kastelán 
Foto: Archív mesta

roch prednášali prvý slovenský 
kozmonaut, brigádny generál vo 
výslužbe Ing. Ivan Bella a v roku 
2019 aj americká astronautka slo-
venské pôvodu Mary Ellen Webe-
rová. Hvezdáreň spolupracovala 
s vedcami z Fakulty matematiky, 
fyziky a  informatiky Univerzity 
Komenského v  Bratislave a  ta-
kisto s Astronomickým ústavom 
Akadémie vied Českej republiky 
v Ondrejove.
Hvezdáreň s planetáriom si dodnes 
udržiava popredné miesto v  celej 
slovenskej astronomickej obci. Rov-
nako v jej odbornej a vedeckej časti, 

ako aj v tej popularizačnej a laickej. 
Nová etapa jej histórie sa začala pí-
sať, keď sa prvýkrát objavili úvahy 
o  plne digitalizovanom spôsobe 
premietania na vnútornú kupolu 
budovy. Tieto myšlienky počas viac 
ako 13 rokov postupne zreli a  na-
berali konkrétnu podobu. Prielom 
nastal v roku 2016, keď Banskobys-
trický samosprávny kraj rozhodol 
o podpore tejto myšlienky a v na-
sledujúcom roku sa žiarska hvez-
dáreň stala držiteľkou slovenského 
prvenstva: ako prvá u nás zaviedla 
premietanie nočného neba vo vyso-
kom rozlíšení 4K cez dva projektory 

Koncom apríla sa v žiarskej Materskej 
škole na Ul. Dr. Janského č. 8 konali 
dni otvorených dverí. Rodičia mohli 
v dopoludňajších hodinách nahliad-
nuť aj do všetkých šiestich elokova-
ných pracovísk a vybrať si, kde by sa 
najviac páčilo ich ratolestiam. 

Zažiť atmosféru,
kde sa deti učia aj hrajú 

„Dni otvorených dverí (DOD) prebiehali 
vo všetkých našich elokovaných praco-
viskách v dňoch od 28 až 30.apríla 2026. 
DOD boli naplánované na tri dni z toho 
dôvodu, aby si rodičia, ktorí majú záu-
jem, mohli prejsť všetky naše materské 
školy. Bol to bežný pracovný deň, deti 
mohli vidieť reálne, čo sa deje, spoznať 
učiteľky, rodičia sa zoznámili s priestor-
mi, mali možnosť sa dopytovať, dostali 
odpovede na otázky, ktoré ich zaujíma-
li, bolo pripravené občerstvenie, zdravé 
nátierky, k dispozícii boli aj prezenčné 
materiály, rodičia si mohli prezrieť všet-
ky priestory materských škôl (MŠ) a deti 
mohli spoznať svojich nových kamará-
tov,“ hovorí riaditeľka Martina Šimková. 

Žiarska MŠ má spolu 30 tried v siedmich 
zariadeniach, jedna škôlka je centrálna, 
ďalej je to šesť  elokovaných pracovísk. 
V aktuálnom školskom roku 2025/2026 
navštevuje materskú školu dovedna 524 
detí, z toho 200 je predškolákov, väčšina 
prechádza do základných škôl, niektoré 
deti budú mať odklad.

Ako zdôrazňuje Martina Šimková, 
sú schopní prijať všetkých záujemcov: 
„Kapacity sú dostačujúce, prijímame 
aj detičky aj od dvoch rokov, ak sú od-
plienkované, keďže nemáme personál 
na prebaľovanie a  základné sebaob-
služné návyky. Prihlášky na nasledujúci 
školský rok (2026/2027) je možné podať 
do 31.5.2026, to znamená, že deti sa pri-
jímajú k septembru. Môžu sa však prijí-
mať aj v priebehu školského roka, ak je 
voľná kapacita.“ 

V rámci tried MŠ funguje aj jedna trieda 
pre deti so zdravotným znevýhodnením 
na základe odporúčaní pediatra, infor-
movaného súhlasu rodiča, aj na základe 
odporúčania Centra pedagogického po-

radenstva a prevencie, ktoré zhodnotí, 
že dieťa by mali zaradiť do špeciálnej 
triedy. Pridanou hodnotou žiarskych 
mestských škôlok je odborný tím, po-
skytujúci podporné opatrenia, tiež tri 
špeciálne pedagogičky, ktoré pomáhajú 
aj pri deťoch v bežných triedach, posky-
tujú podporné opatrenia aj s asistentmi 
učiteľa. 

Každá zo škôlok
je zameraná na niečo iné

Veterníček, elokované pracovisko na 
Ul. A. Kmeťa 11, obohacuje výchovu 
a  vzdelávanie o  špecifické pohybové 
a športové činnosti so zapojením rodiny. 
Z detí chcú vychovať harmonické, seba-
vedomé, pohybovo zdatné osobnosti, 
schopné samostatne myslieť a svojimi 
názormi a  konaním pozitívne ovplyv-
ňovať svoje okolie.

Veselý domček na Ul. Dr. Janského č. 8 
zas vychováva k zdravému životnému 
štýlu, podporuje zdravý rast a správny 
psychosomatický a  psychomotorický 
vývin dieťaťa so správnym zaraďova-
ním pohybových a športových aktivít. 
Starajú sa tam o to, aby si dieťa vytvorilo 
kladný vzťah k pohybu a športu i správ-
nej životospráve. 

Sedmokráska na Rázusovej ulici obo-
hacuje výchovu a  vzdelávanie o  hu-
dobno-dramatické činnosti. Rozvíja tiež 
zdravé sebavedomie a sebaistotu detí. 
Podporujú tiež jedinečnosť detí, nada-

nie, osobnosť a záujmy každého dieťa-
ťa, podnecujú originalitu, predstavivosť, 
fantáziu a osvojujú si elementárne zákla-
dy pohybovej kultúry a rytmiky. 

Štvorlístok na Sládkovičovej 1 zas 
obohacuje výchovu a vzdelávanie detí 
o  environmentálne aktivity, prostred-
níctvom rozprávok rozvíjajú jazykovú 
gramotnosť, formujú pozitívne hodno-
tové orientácie, asertívne správanie bez 
prejavov agresivity a vôľové vlastnosti 
detí. Deti vedú k rozvíjaniu environmen-
tálneho cítenia a celkovému zdravému 
životnému štýlu. Zabezpečujú tiež ply-
nulý prechod z jasieľ do MŠ. 

Úsmev na Ul. A. Kmeťa 17 sa snaží roz-
víjať individuálne možnosti a schopnosti 
každého dieťaťa prostredníctvom tvo-
rivého prostredia MŠ bohatého na kul-
túrno - spoločenský život, zameraný na 
udržiavanie ľudových zvykov a tradícií. 
Takto sa snažia chrániť kultúrne dedič-
stvo našich predkov, citlivo vnímať krásu 
prírody a  rozvíjať jedinečnosť, schop-
nosti a nadanie detí. 

Maják psychickej pohody a bezpečia 
na Ul. M. R. Štefánika 23 obohacuje vý-
chovu a vzdelávanie o aktivity zamerané 
na rozvoj emocionálneho vnímania detí, 
prosociálneho správania, vzájomnej sú-
držnosti a rešpektu voči sebe, udržiava 
pre deti prostredie pre dobré vzťahy 
a  pozitívnu atmosféru, podporujú se-
barealizáciu, individualitu a sebareflexiu 
dieťaťa. 

Dni otvorených dverí v materskej škole a zápis do MŠ

Včielka na Rudenkovej č. 1 obohacuje 
výchovu a  vzdelávanie o  prvky envi-
ronmentálnej výchovy a využíva mož-
nosti okolitého prírodného prostredia. 
Cieľom je rozvíjať a podporovať u detí 
environmentálne cítenie, pripravenosť 
ekologicky myslieť a  konať a  posilňo-
vať úctu k prírodnému prostrediu, tiež 
prezentovať prírodu ako zdroj radosti 
a  krásy. Deti podnecujú k  tomu, aby 
mali chuť dívať sa okolo seba, počúvať, 
objavovať, ale aj ukázať, čo samé dokážu 
a vedia.

Podať prihlášku do škôlky
je stále možné 

Dieťa sa na predprimárne vzdeláva-
nie prijíma na základe prihlášky, ktorú 
riaditeľovi školy podáva zákonný zá-

stupca. Prihlášku je možné podať do 
31. mája 2026. Prílohou prihlášky na 
vzdelávanie v  materskej škole je po-
tvrdenie o  zdravotnej spôsobilosti od 
pediatra, ktoré obsahuje aj údaj o po-
vinnom očkovaní dieťaťa. „Zápis do 
MŠ prebieha elektronickou formou, 
rodič sa zaregistruje na stránke, pred-
tým navštívi pediatra, ktorý mu vystaví 
tlačivo o zdravotnej spôsobilosti dieťa-
ťa, ktorého súčasťou je aj potvrdenie 
o očkovaní, skontroluje prílohy, odošle 
prihlášku. Výsledky budú zverejnené 
na elektronickej výveske pod určitým 
kódom, každé dieťa bude mať svoj kód. 
Zápis bol možný aj jeden deň osobne 
a taktiež je možné aj doručenie poštou, 
škola má potom povinnosť to nahrať do 
elektronického systému. Ak by niečo ro-
dičom nebolo jasné, budeme v kontakte 
aj počas celého mesiaca máj, keďže na 
prihláške uviedli svoje kontaktné údaje. 
Dieťa prijímame podľa známych kritérií, 
je to dosiahnutie dvoch rokov, ak sú de-
tičky odplienkované, mali by vedieť jesť 
aspoň lyžicou a dorozumieť sa základný-
mi jazykovými schopnosťami,“ vysvetľu-
je riaditeľka MŠ Martina Šimková. 

Ako na záver dodáva: „Ďalšou pridanou 
hodnotou sú naše areály, o ktoré sa sta-
ráme, vybavené školské dvory, moderné 
edukačné pomôcky, plníme štátny vzde-
lávací program, každá škôlka sa špecifi-
kuje na vyššie menované aktivity, takže 
rodičia si majú z čoho vyberať. Tešíme sa 
na našich budúcich škôlkarikov.“

(mdeb)
Foto: Peter Vörös
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Na jeho obrazoch sa často vysky-
tuje motív očí, ženského tela, rúk, 
pier, ale najmä rôznych sci-fi scenérií 
a  snových svetov. 92-ročný umelec 
Ján Lichner, žijúci v Lutile, aktuálne 
vystavuje v  Mestskom kultúrnom 
centre v Žiari nad Hronom. Výstava 
potrvá do 26.mája 2026. Jeho obrazy 
je možné si zakúpiť, výstava je pre-
dajná. 
Amatérsky výtvarník Ján Lichner sa na-
rodil 17.marca 1934 v Banskej Hodruši. 
V Brne získal vzdelanie ako textilný ná-
vrhár, na Pedagogickej fakulte v Banskej 
Bystrici zas absolvoval trojročné diaľko-
vé štúdium výtvarnej výchovy. 

Doma v Lutile
Ján Lichner žije a  do vysokého veku 
aj tvoril v Lutile pri Žiari nad Hronom. 
Navštívili sme ho v  jedno jarné popo-
ludnie, keď mu na záhrade kvitli ovoc-
né stromy a čakal na kuriéra, ktorý mu 
mal priniesť nový rotavátor, aby sa mu 
jednoduchšie pracovalo s pôdou. Aj to 
svedčí o jeho čulej povahe a o tom, že 
sa stále udržiava v pohybe, hoci už pár 
rokov nemaľuje pre slabnúci zrak. A hoci 
v  jeho dome by sme už márne hľadali 
ateliér, na stenách visia farebné obrazy, 
ktoré nás vťahujú do úplne iného sveta. 
O svojom živote rozpráva: „Ja som mal 
rád kreslenie od mala, už ako malému 
chlapcovi mi hovorili, že pekne maľu-
jem, podporoval ma aj strýko. Ako chla-
pec som išiel do Ostravy, ale nie dob-
rovoľne. Otec pracoval v Dunajplavbe 
(jeden z kľúčových prepravcov, štátny 
podnik vznikol v roku 1919, pozn.red.), 
mal uniformu a v dedine ho obvinili, že 
je gardista. Boli sme v Banskej Hodruši 
odsudzovaní, tak to kedysi bolo. Ako 
mládežník som tak putoval do Čiech, 
stretol som sa tam s rôznymi zaujíma-
vými ľuďmi, ktorí ma aj motivovali, aby 
som kreslil. Robil som tužkové portréty, 
aj som si vďaka nim zarobil. Popri tom 
som čítal sci-fi, to ma bavilo. V roku 1954 
som išiel na vojnu. Neskôr som pracoval 
ako zvárač,“ spomína umelec s tým, že 
československí odborníci boli prizvaní aj 
k technickým konzultáciám pri spájaní 
oceľových častí monumentu Atomium 
v belgickom Bruseli.

Z Ostravy ho to zavialo do Brna. „Tam 
som chodil na umeleckú školu, zavolali 
ma dokonca kresliť staré domy, ktoré sa 
mali búrať. Modelovali sme z hliny, pra-
covali sme s akvarelom. Neskôr som sa 
dostal k postavám. Pracoval som na Br-
nianskom výstavisku, ide o najvýznam-
nejší výstavný areál v Českej republike,“ 
rozpráva s tým, že po pár rokoch života 
v  Českej republike ho kľukaté životné 
cesty zaviali späť, vrátil sa do rodiska. 
Z prvého manželstva mal jednu dcéru, 
z druhého manželstva dvoch synov, to 
už žil na Slovensku, vo Vyhniach robil 
zvárača. „Ja som si v  kresbách a  ma-
ľovaní rád vymýšľal, to už išlo jedno 
s  druhým. Kvetinky, zátišia, to nebolo 

to pravé orechové. Inklinoval som skôr 
k  iným typom. Najskôr som kreslil do 
skicára s ceruzkou, potom s tušovou pe-
rovkou. Bavilo ma to stále viac a viac,“ 
hovorí s iskričkami v očiach tento pozo-
ruhodný umelec. Okrem maľovania sa 
počas života venoval aj manuálnej práci, 
sám si napríklad na svojom dome poz-
váral krov. 

A  čo pre neho znamená maľovanie? 
Na to odpovedal Márii Malej v časopise 
Lutilský prameň pred niekoľkými rokmi 
takto: „Je to využitie vlastnej fantázie, 
imaginácie, ale aj relax a hľadanie nie-
čoho nového. Čítal som veľa fantastickej 
literatúry, rôzne vedecké časopisy, fas-
cinoval na vesmír a  všetky informácie 
o ňom. Všetko som využíval pri svojej 
surrealistickej tvorbe.“ 

Je zručným maliarom, ktorý využíva rôz-
norodé výtvarné techniky- od olejomaľ-
by, cez pastel a tuš, kriedu či temperu 
s aplikáciou na rôznych materiáloch, čo 
mu umožňuje plne využívať svoju uni-
verzálnu zručnosť a kumšt výtvarníka.“ 
„Jeho tvorba sa postupne vykryštali-
zovala do surrealistických diel, plných 
vízií a pohľadov na život, za jeho ima-
ginárne hranice. V  obrazoch odhaľuje 
svoje vnútro básnika, maliara, vizionára, 
v mnohom aj prognostika balansujúce-
ho na hrane bytia, života a smrti, citlivo 
a vnímavo nachádzajúceho samu pod-
statu fantastičnosti rámcovanú jeho 
svojskou filozofiou. Je to svet vo svete, 
ktorý objavuje, odhaľuje, dematerializu-
je, využívajúc spektrum farieb a tónov. 
Je to svet, ktorý nám približuje malou 
ukážkou z bohatej tvorby,“ dodáva Jú-
lius Katina. 

Surreálny svet Jána Lichnera je plný imaginácie a sci-fi

Jeho obrazy nevychádzajú z  krajiny, 
ktorá ho obklopuje, ale zo svetov, kto-
ré si nesie vo vnútri - zo snov, predstáv 
a možno aj otázok, na ktoré neexistujú 
jednoduché odpovede. V prostredí ma-
lej obce tak počas niekoľkých desaťročí 
vznikala tvorba, ktorá presahuje jej hra-
nice - surrealistická, miestami až snová, 
inokedy dotýkajúca sa vzdialených ga-
laxií. Jednoducho povedané, kým iní 
maľujú to, čo vidia, on maľuje to, čo sa 
nedá vidieť, iba tušiť.“

Nepochybne zaujímavú výstavu 
všestrannej tvorby Jána Lichnera si 
môže verejnosť pozrieť počas pracov-
ných dní vo Výstavnej sieni MsKC v Žiari 
nad Hronom, potrvá do 26. mája 2026. 
Jednotlivé obrazy si môžu záujemcovia 
aj kúpiť. 

Čo je to surrealizmus
Surrealizmus ako umelecký smer vznikol 
v 20. storočí v Paríži. Prejavoval sa v li-
teratúre, filme, fotografii a výtvarnom 
umení. Surrealizmus vo výtvarnom 
prejave charakterizuje oslobodenie od 
rozumu a zdôrazňovanie podvedomia, 
čoho výsledkom sú snové, iracionálne 
a fantazijné obrazy. Snaží sa oslobodiť 
myseľ spod kontroly rozumu. Využíva 
psychický automatizmus, spája nespo-
jiteľné a snaží sa o vytvorenie „nadsku-
točnosti“ (hyperskutočnosti). Medzi 
najznámejších výtvarných surrealistov 
patria Salvador Dalí, René Magritte, Max 
Ernst a Joan Miró. Surrealisti sa vo svojej 
vyhrotenej tvorbe vzopreli proti kon-

venčným umeleckým normám. Zaklada-
teľom je André Breton (autor Manifestu 
surrealizmu z roku 1924). 

V  slovenskom prostredí sa sformoval 
v druhej polovici 30-tych rokov 20. sto-
ročia a udomácnil sa aj názov nadrealiz-
mus. Medzi jeho predstaviteľov patrili 
Rudolf Fábry ako autor prvej nadrealis-
tickej zbierky Uťaté ruky, Štefan Žáry ako 
jeden z najplodnejších nadrealistických 
básnikov, ďalej básnik Vladimír Reisel 
a  maliar Imrich Weiner-Kráľ, ktorého 
tvorbu ovplyvnil pobyt v Paríži či Albín 
Brunovský, významný grafik a  maliar 
nadväzujúci na surrealistickú tradíciu. 

Osobitnú pozornosť si získal svojou 
všestrannou umeleckou tvorbou aj 
Albert Marenčin, ako kľúčový predsta-
viteľ surrealizmu u nás. Tento smer nev-
nímal len ako umelecký štýl, ale aj ako 
celoživotný svetonázor a cestu k slobo-
de ducha. Vo výtvarnom umení sa pre-
slávil svojou kolážovou tvorbou, ktorej 
sa venoval viac ako päťdesiat rokov. 
Spolu s Karolom Barónom bol aktívnym 
členom Skupiny českých a slovenských 
surrealistov a udržiaval úzke väzby na 
parížske kruhy, prekladal autorov ako 
napr. André Breton. Marenčin ako vedú-
ci dramaturg na Kolibe tiež podporoval 
vznik experimentálnych diel, s prvkami 
snovosti, narušenej logiky či bizarnými 
metaforami. 

(mdeb)
Foto: Marína Debnárová, Peter Vörös

Napísali o ňom
Ako sme už písali, ku kresleniu a maľo-
vaniu to Jána Lichnera ťahalo od mala. 
Július Katina, bývalý odborný referent 
MsKC, o ňom napísal: „Svoj vzor našiel 
v banskoštiavnickom maliarovi Edmun-
dovi Gwerkovi, čo ho podnecovalo za-
chytiť krásu v jej okamihoch a rôznych 
podobách na papier či plátno. Verejnosti 
je známy vďaka mnohým tematickým 
výstavám v regióne aj v rámci Slovenska. 

Aktuálna výstava v MsKC
Ján Lichner naposledy v  priestoroch 
žiarskeho kultúrneho stánku vystavoval 
pred dvadsiatimi rokmi, v  roku 2006. 
Aktuálna vernisáž v MsKC sa konala aj 
za osobnej účasti výtvarníka. Jela Šule-
ková, ktorá má na starosti výstavnú čin-
nosť, o ňom na vernisáži povedala: „Pán 
Lichner patrí k autorom, ktorí si svoju 
cestu k  umeniu nehľadali v  ateliéroch 
ani na akadémiách, ale v sebe samých. 
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Málo vody registrujeme posledné 
týždne na celom Slovensku. Chýba 
nielen pôde a  poľnohospodárom, 
ale aj krajine a drobným živočíchom, 
viažucim sa na vodu. Nielen o tejto 
téme sme sa rozprávali s ichtyológom 
Slovenského rybárskeho zväzu za 
stredoslovenskú oblasť, Richardom 
Štenclom. Stretli sme sa v jedno svie-
že ráno pri pôvodnom koryte Hrona, 
kedy už jarné sucho začínalo byť vý-
razné a  výška hladiny vody v  rieke 
Hron sa pohybovala na úrovniach, 
aké dosahuje v lete v čase sucha. 

Nachádzame sa na miestach, kade 
kedysi meandroval Hron. Extrémne 
sucho aktuálne vidno na pôde, ktorá 
je popraskaná, ako aj v tokoch v re-
gióne.
Situácia s  vodou je zlá. Väčšie zrážky 
neboli od decembra minulého roka. 
To nadväzuje na deficity roky dozadu. 
Sucho sa medziročne prehlbuje, to nie 
je sezónna záležitosť. Teraz na jar, kedy 
sa má stápať sneh z hôr, má Hron v Žiari 
nad Hronom také prietoky, ktoré boli 
počas najväčších teplôt v  lete. Každý 
rok si povieme, že nemôže prísť väčší 
extrém a on príde. Do budúcna pred-
pokladať, že situácia sa bude zlepšovať, 
je nereálne a musíme s  tým pracovať. 
Aj my rybári sa musíme prispôsobiť si-
tuácii. 

Prednedávnom ste na sociálnej sieti 
zverejnili video, zachytávajúce nere-
senie podustiev pri Trnavej Hore, na 
Ihráčskom potoku, ktorý je jedným 
z prítokov Hrona. 
Prebieha to na všetkých významných 
prítokoch, ktoré máme, takže na Lutil-
skom, Ihráčskom aj Kremnickom potoku. 

Majú ryby vôbec šancu prirodzene sa 
rozmnožiť aj v časoch, kedy je vody 
v potokoch extrémne málo?
Ryby sa tam prirodzene neresili celé 
generácie. Tým, že je v  tokoch málo 
vody a biotop je nevyhovujúci pre veľ-
ké množstvo rýb, tak oni si jednoducho 
pomôžu a vyneresia sa priamo v Hrone. 

Znamená to potom, že v prítokoch je 
menej rýb celkovo?
Je to komplexný problém. Na všetkých 
prítokoch, o  ktorých sa bavíme, či už 
Lutilský, Kremnický alebo Ihráčsky, je po 
krátkom úseku nejaká migračná bariéra. 
Tie ryby ťahali kedysi na Lutilskom poto-
ku bežne po Ábelov mlyn, čo je 10 kilo-
metrov proti vode, ryby sa rozptýlili na 
oveľa väčšiu plochu. Súviselo to potom 
s tým, že ikry neboli koncentrované, keď 
tam prišiel predátor, bola väčšia šanca 
na prežitie ikier a následne aj rýb. Teraz 
sú koncentrované na veľmi krátkom úse-
ku, bez ohľadu na to, či je tej vody veľa 
alebo málo. Ten vplyv je určite spôso-
bený aj klesajúcou hladinou a suchom, 
ikry sú na oveľa menšom priestore, je to 

problém pre ich prežívanie, početnosť 
sa tak znižuje. Čím viac vody, tým je to 
prežitie lepšie. Našťastie ryby tu žijú 
tisíce rokov, takže mechanizmy preži-
tia majú v sebe zakódované. Keď nie je 
voda v potokoch, vyneresia sa na vhod-
ný štrkový substrát v Hrone. 

Dá sa v menších tokoch vôbec robiť 
odhad početnosti, koľko druhov rýb 
tam žije?
Kvantifikovať to nevieme, museli by 
sme využiť metódy hromadného lovu, 
a to nechceme. Početnosť by sa možno 
dala vyhodnotiť s pomocou dronov, ale 
to pri nerese nebudeme robiť, ťažko by 
sa tam dalo odhadnúť, koľko tých rýb 
tam je. Podustva sa neresí ako prvá, 
nasleduje jalec, mrena, ale tie preferujú 
neresenie skôr v Hrone. Čo je zaujímavé, 
v Ihráčskom potoku sme zaznamenali aj 
neresový ťah hlavátky podunajskej, patrí 
medzi druhy európskeho významu. 
To považujeme za dobrý signál, že ryby 
sa objavujú, obzvlášť po ekologickej ha-
várii, že ich tu opäť máme. 

Akým spôsobom sledujete, odha-
dujete, aké druhy žijú v  prítokoch 
Hrona?
Užívateľ rybárskeho revíru má základ-
nú evidenciu, nejaké ryby nasádzame 
do vody, z toho vieme, čo by sme v tej 
vode mohli mať a druhá informácia je 
od rybárov, čo z druhového spektra do-
kážu uloviť. Poslednou sú ichtyologické 
prieskumy. Monitoring robí napríklad 
Štátna ochrana prírody (ŠOP), je zame-
raný na druhy európskeho významu, 
majú vytvorené trvalé monitorovacie 
lokality, jedna z nich je v ústí Lutilského 
potoka. Na pravidelnej báze sa tam vy-
konáva monitoring elektrolovom, je na 
to štandardizovaná metodika, ide tam 
predovšetkým o menšie rybky, ktoré by 
sme na udicu nechytili. Vlastný rozsiahly 
monitoring vykonáva aj Výskumný ústav 
vodného hospodárstva, ten sa reportuje 
aj Európskej komisii v pravidelných in-
tervaloch. Na základe druhového zlože-
nia ichtyofauny sa posudzuje ekologický 
stav vôd. 

Spomenuli ste, že máme pstruha na 
Ihráčskom potoku, to je asi dobré 
znamenie, nie?
Ryby sú bio-indikátor kvality životného 
prostredia. To, že máme v Lutilskom po-
toku pstruha potočného nám signalizu-
je, že kvalita vody je na dobrej úrovni. Na 
druhej strane, na Slovensku sú v dobrom 
ekologickom stave len dve percentá te-
čúcich vôd, čo súvisí aj so suchom, prie-
toky sa znižujú, koncentrácia znečisťu-
júcich látok sa zvyšuje, v obciach chýba 
kanalizácia a splašky sa tak v koncentro-
vanej podobe dostávajú do našich riek. 
Sú to aj chemické látky, metabolity, an-
tikoncepcie- ani v čistiarňach odpado-
vých vôd sa to nedokáže odbúrať a má 
to aj také dôsledky, že ryby majú potom 
zníženú plodnosť, do vody sa tiež dostá-
vajú drogy, rôzne stimulanty. Ryba žije 
vo vode, nedokáže z nej ujsť.

Ako je to v súčasnosti s druhovou pes-
trosťou na Hrone a jeho prítokoch, je 
dobre zachovaná?
Jedným zo zdrojov údajov bola para-
doxne ekologická havária na Hrone, 
tam sme narátali 26 druhov rýb. Biodi-
verzita vo vode je značná, sú to pôvodné 
druhy rýb, invázne či nepôvodné sa tu 
nenachádzajú. Rybo-manažmentový-
mi opatreniami sa snažíme podporovať 
pôvodné druhy rýb. Chceme, aby Hron 
ostal prirodzený, prírode blízky, aj čo sa 
týka osádky rýb. 

Žije tu jalec, mrena, podustva, nosáľ, 
šťuka, zubáč, hlavátka podunajská, ktorá 
sa tu historicky vyskytuje. 

Ekologická havária sa na Hrone stala 
v roku 2021, podarilo sa už odstrániť 
škody spred piatich rokov?
Z bioplynky v Budči vtedy unikol diges-
tát, produkt, ktorý vzniká pri spracovaní 
biomasy, je to organická látka, odčerpá-
vajúca kyslík, takže ryby sa dusili na úse-
ku dlhšom ako 30 kilometrov. Zahynulo 
až 140 ton rýb, vznikla obrovská škoda. 
Čo je smutné, niektoré ryby vieme kú-
piť a nasadiť do Hrona, ale malé druhy, 
hospodársky nevýznamné, sa kúpiť ne-
dajú, ide o stratu genofondu, ktorý tu 
bol tisícročia. Aj niektoré druhy môžu 
v horizonte niekoľkých rokov nenávrat-
ne zmiznúť, ako napríklad hrúz Vladykov 
(bieloplutvý) či ploska pásavá, naviaza-
ná na chladné, prekysličené vody.

Aká je aktuálne situácia s kormorán-
mi?
Čo sa týka rybárskeho hospodárenia, 
posledných 25 rokov každý rybársky 
hospodár musí rátať s tým, že na jeseň 
mu naletia rybožravé predátory, hlavne 
kormorán veľký, na 90 percent sú to 
migrujúce populácie zo severu Európy. 
Sú to obrovské hniezdne kolónie, lieta-
jú sem pravidelne, v desiatkach kusov. 
Je to morský predátor, bežne loví na 
otvorenom mori v hĺbkach. Predstavuje 
to obrovský problém, v niektorých to-
koch na severe stredného Slovenska na-
príklad zmizol lipeň. Pokiaľ chceme udr-
žať ryby, musíme ho plašiť alebo loviť. 

Ichtyológ Richard Štencl: Na sucho si musíme zvyknúť,
extrémy počasia budú čoraz častejšie

Snažíme sa žiarsky úsek chrániť a darí sa 
nám to robiť efektívne. Pomáhajú nám 
pri tom okolité poľovné združenia. 

Neďaleko miesta, kde sedíme, poču-
jeme v jazierku kŕkať žaby. Spome-
nuli ste, že sa vám tu podarilo čosi 
vzácne.
Je to prirodzená mokraď, kedysi tu, 
v odstavnom ramene Hrona, žila ryba 
s názvom karas zlatistý, bola to bežná 
ryba pokojnejších vôd. Zmenami v kra-
jine aj zavlečením nepôvodného karasa 
striebristého tento druh takmer vymizol. 
My sme sa v spolupráci so ŠOP dohodli 
na projekte záchrany karasa zlatistého. 
Vytypovali sme lokalitu, pripravili sme 
mu rybník, začal sa samo-reprodukovať, 
populáciu sme dostali na úroveň stoviek 
kusov, je to rarita. Žije tu aj mlok bod-
kovaný, rôzne druhy skokanov. Druhé 
takéto jazierko je v Košiciach, kde majú 
ryby z povodia Tisy a plánujú návrat do 
pôvodného prostredia. 

Ako vie pomôcť obyčajný človek prí-
rode v čase sucha?
Správať sa zodpovednejšie, zamyslieť 
sa, ako nakladám s vodou, či potrebu-
jem napríklad polievať trávnik a  po-
dobne. Potom sú to už komplexnejšie 
prístupy, celkový manažment krajiny, 
leso-manažment. Plošné výruby by sa 
nemali vykonávať v  blízkosti vodných 
tokov a podobne. Historické orto-foto 

mapy nám ukazujú, že rieky kedysi me-
androvali, ale na Slovensku prišli tvrdé 
regulácie tokov kvôli ochrane poľno-
hospodárskej pôdy a protipovodňovej 
ochrane a  tak sa zrýchlilo odvádzanie 
vody z krajiny. Cykly, v ktorých krajina 
fungovala, sa zmenili, ľudstvo to zmeni-
lo. Dospeli sme k tomu v dôsledku toho, 
čo sa udialo. Krajinu sme vysušili, v stud-
niach chýba voda. 

Pomohlo by Hronu ďalšie chránené 
územie? V  Hronskom Beňadiku je 
už vyhlásené alúvium, prvé obec-
né chránené riečne územie na Slo-
vensku.
V okolí Šášovského Podhradia by malo 
byť ďalšie chránené územie, nás rybárov 
to nijako neobmedzuje, má to vyšší stu-
peň ochrany, ide o to, že sa ťažšie budú 
realizovať činnosti, ktoré majú negatív-
ny dopad na život rýb, ak je zmysluplná 
vyššia ochrana, iniciatívu iba vítame. 
Dodám, že aj samotná rieka Hron od 
lovčianskeho mosta po Hronský Beňadik 
je územím Európskeho významu v sys-
téme NATURA 2000 ako stredný Hron, 
kde predmetom ochrany sú ryby, je tam 
mrena karpatská, hlavátka podunajská, 
lopatka dúhová, hrúz Vladykov a hrúz 
Kesslerov. Hron je pomerne zachovalý. 

(mdeb)
Foto: Marína Debnárová,

Richard Štencl
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V polovici apríla sa v Bratislave ko-
nal ďalší ročník otvorenej robotickej 
súťaže FIRST Global Slovensko 2026. 
Tím žiarskeho Gymnázia Milana Rúfu-
sa mal príležitosť zmerať si sily s jede-
nástimi slovenskými tímami a štyrmi 
z Čiech, Poľska a Chorvátska. Študen-
ti dosiahli vynikajúce bodové hodno-
tenie. Za svoje výborné a vyrovnané 
výkony vo všetkých hodnotených 
oblastiach znovu vybojovali celkové 
1. miesto. Získali tým nomináciu na 
medzinárodnú robotickú olympiá-
du, ktorá sa koná na jeseň v Južnej 
Kórei. Partiu šikovných mladých ľudí 
sme navštívili v ich domovskom gym-
náziu. 

Dôležitá je spolupráca
aj technická zručnosť

Robotická výzva preverila technické 
zručnosti, kreativitu, ale aj tímovú spo-
luprácu. Od začiatku školského roka sa 
študenti usilovne pripravovali, skladali 
robota, programovali jeho ovládanie 
a  testovali jeho fungovanie v  provi-
zórnej aréne. Študenti boli fantastickí 
v  oboch častiach súťaže- v  robotickej 
výzve aj vo výzve nových technológií. 
Pokračuje učiteľka informatiky, fyziky 
a  takisto mentorka Mária Wagnerová: 
„Na medzinárodnej robotickej olympiá-
de máme zastúpenie už po siedmykrát. 
Začalo sa to pred covidom, vtedy boli 
tímy zostavené trošku iným spôsobom, 
už vtedy si organizátori súťaže FIRST 
Global za Slovensko všimli našich žia-
kov na FLL (First LEGO League) a oslovili 
ich. Po covide sú celoslovenské kolá, 
kde si žiaci dopredu pripravujú riešenia 
na rôzne výzvy. Predtým bola hardve-
rová, softvérová výzva, každý rok sa to 
nejakým spôsobom obmieňa, aby boli 
potom pripravení na medzinárodnú 
olympiádu, aby si v celoslovenskom kole 
otestovali svoje zručnosti. Pre nás je to 
obrovský úspech práve v tom, že sa nám 
v každom ročníku podarilo získať prvé 
alebo druhé miesto za celkové umiest-
nenie, sme hrdí na to, že sme vždy mali 
zastúpenie na medzinárodnej úrovni 
z nášho gymnázia.“

Veľkou devízou v tíme je podľa nej to, 
že starší žiaci sa venujú mladším, upo-
zorňujú ich, vedú ich, vypočujú si ich, 
čo urobili, čo plánujú, hodnotia ich 
a korigujú, dávajú im okamžitú spätnú 
väzbu. Žiakov ešte čaká komunikácia 
cez sociálne siete, budú natáčať videá, 
prezentovať Slovensko, prezentovať 
členov tímu, svoju prácu, komunikovať 
s ostatnými krajinami, za všetko sa im 
budú započítavať body.

BlueBerry zbieral loptičky
a exceloval v šplhaní po lane

Najstarším členom tímu bol Šimon Filus, 
ktorý navštevuje septimu (tretí ročník 
gymnázia) a  bol hlavným kapitánom: 

„To, že náš tím vybojoval prvé miesto, 
znamená pre nás veľmi veľa, pretože 
sme obhájili prvenstvo na slovenskom 
kole a  sme veľmi šťastní, že môžeme 
reprezentovať Slovensko v Južnej Kórei, 
dúfam, že dosiahneme dobrý výsledok 
tak, ako po minulé roky. Náš robot sa 
volá BlueBerry, bol skonštruovaný štu-
dentmi do 18 rokov, je to čisto študent-
ská práca a sme veľmi šťastní.“

Hlavný technik tímu Šimon Görög (štu-
dent druhého ročníka, sexty) staval ro-
bota: „Je to výnimočný robot, inej kon-
štrukcie, ako mala väčšina súťažiacich. 
Vedeli sme využiť jeho hodnoty, ktoré 
iní nemali, resp. nevedeli tie misie plniť 
s takou presnosťou, ako my. Robot bol 
veľmi spoľahlivý, jeden z  najspoľahli-
vejších a vynikal v niektorých kritických 
kategóriách. Jedna z kritických kategórií 
napríklad bola, že sme sa vedeli dostať 
k  lanu za nejakých pár sekúnd a  na-
víjanie na lano zospodu až na vrchol 
nám trvalo tri a  pol sekundy, čo bolo 
najlepšie na Slovensku.“ Šimon hovorí, 
že program bol celkom komplikova-
ný, chceli ho čo najviac optimalizovať 
a zlepšiť, aby to bolo najlepšie pre ich 
potreby. Robot mal rôzne programy, 
ktoré iné roboty nemali a vďaka tomu 
mali lepšie ovládanie a niektoré ďalšie 
funkcie boli naprogramované praktic-
kejšie a lepšie. 

Robot BueBerry pracoval spoľahlivo 
a  zvládal na ihrisku všetky úlohy. In-
špiráciou pre jeho koncept bolo práve 
zbieranie loptičiek, ktoré pripomínalo 
zber čučoriedok. Študenti ho celkovo 
konštruovali asi pol roka. 

Tímová spolupráca družstiev
Hra v aréne a jej výsledok závisela nie-
len od schopností jedného tímu, ale i od 
vzájomnej spolupráce všetkých druž-
stiev. Súboj robotov končil lezením na 
lano; ak sa podarilo vyšplhať všetkým tí-
mom, získali aj kooperačný bonus. V ro-
botickej výzve získali žiarski gymnazisti 
2. miesto. O výsledku však rozhodla aj 
ich spolupráca a  ochota pomáhať os-
tatným tímom. S ostatnými tímami sa 

študenti stretávali už počas prípravy na 
súťaž, navzájom konzultovali postupy 
i možné stratégie a delili sa o skúsenosti. 
Jedna z dvoch dievčat v  tíme, Rebeka 
Šálová z Handlovej (druhou je Alžbeta 
Bošková z Lovčice-Trubína), ktorá sa ve-
novala zisťovaniu informácií aj dizajnu 
robota nám prezradila, že celému pro-
jektu venovali obrovské množstvo času 
aj energie: „S  chalanmi je to celkom 
dobré, berú na nás ohľad, vysvetlia nám, 
nechávajú nám kreatívnu časť, celkovo 

Žiarski gymnazisti znova úspešní aj na medzinárodnej pôjde
Vycestujú na robotickú olympiádu do Južnej Kórei

Výzva nových technológií
Novinkou súťaže bola samostatná 
disciplína, ktorej úlohou bolo zrealizo-
vať technický výskum a vývoj vlastného 
hardvérového alebo softvérového pro-
duktu. Žiakov zaujala téma spred pár 
rokov- ekologická katastrofa na Hrone, 
pri ktorej zahynuli tony rýb. Viac nám 
vysvetlil Vratislav Vrban (kvinta): „Ide 
o systém včasného varovania vo vodách. 
Inšpirovali sme sa nedávnymi udalosťa-
mi na Hrone a ako by sa tomu dalo pre-
dísť. Skonštruovali sme bójku, ktorá má 
v sebe rôzne senzory, napr. pH-senzor, 
senzor na zákal, meria teplotu, rozpuste-
né látky a prietok, dokážeme merať veľa 
chemicko-fyzikálnych látok na jednom 
mieste, vďaka tomu vieme predikovať 
a varovať príslušné inštitúcie a orgány, 
aby zakročili včas. Vyzerá to ako malá 
ponorka, má to vrtuľku. Je to bójka, 
ktorá je stacionárna a tá vrtuľka slúži na 
generovanie vlastnej elektriny. Je samo-
statná, keď ju hodíte do vody, tak už ju 
nemusíte vidieť a posiela vám dáta na 
vaše zariadenie. Bójku sme namodelo-
vali a vytlačili v našej 3-D tlačiarni.“ 

Dopĺňa ho Šimon Görög: „Je to úplne 
autonómna bójka. Tak sme ju chceli uro-

Porotu tento model 3D bóje s mikropo-
čítačom, meracími senzormi a  softvé-
rom pre zber dát zaujal, získal výborné 
hodnotenie. Nestíham sa čudovať nad 
šikovnosťou mladých ľudí. Model 3D 
bóje si chcú dať aj patentovať, nečudo. 

Benefitom sú ľudia 
aj technológia

Na záver sa ešte mladých ľudí pýtam, 
čo ich na tomto koníčku najviac baví. 
Šimona Filusa veľmi baví stavba robota: 
„Mojou láskou sú projekty, súťaž má veľa 
benefitov, dostanete certifikát a vďaka 
nemu viete dostať body pre vysokú 
školu, veľmi ma baví byť s týmito ľuďmi 
a motivovať ich ďalej, aby pokračovali. 
Chcem, aby Žiar nad Hronom dominoval 
aj naďalej.“ Šimona Göröga zas najviac 
baví technická stránka: „Vymýšľanie ro-
bota, stavba robota. Sme tu úplne super 
partia, vieme sa zasmiať aj podporiť sa 
navzájom, super je aj testovanie ro-
bota, veľa srandy si pri tom užijeme aj 
s inými tímami. Prezdieľame skúsenosti, 
poradíme si navzájom, je to úžasné.“ 
Všetci zhodne konštatovali, že ich baví 
stretávanie sa s ľuďmi aj práca s techno-
lógiami. 

sa nám dobre spolupracuje. Boli sme tu 
každý deň, pred súťažou denno-denne, 
dokonca aj cez vyučovanie, dolaďovali 
sme posledné veci. Projekt sme muse-
li prezentovať aj pred komisiami. Náš 
robot je ako šteniatko, o ktoré sa treba 
starať.“ Usmieva sa s tým, že prezentácia 
v angličtine, ktorá ich čaká, im nebude 
robiť problém. Ona sama pomáha písať 
a  vyberať fotky: „Baví ma vyhľadávať 
informácie, vedieť o tom maximum, čo 
môžem, tiež prezentovať a  ukazovať 
ľuďom, čo sme vytvorili. Ja mám rada 
interakciu s ľuďmi, najviac ma baví náš 
kolektív a  stretávanie sa s  ostatnými, 
rozprávanie sa.“

biť kvôli tomu, že na internete aj celko-
vo vo svete existuje veľa riešení, ale nie 
sú úplne autonómne. Ľudia musia prísť 
a ovládať ich, aby mohli dáta generovať 
alebo potrebujú obrovské infraštruktú-
ry, káble a podobne. Naša bójka je úpl-
ne autonómna vďaka generátoru, ktorý 
si dokáže vyrábať vlastnú elektrinu. Je 
mu jedno, či svieti slnko alebo je zamra-
čené, informácie posiela cez wi-fi a an-
ténku, ktorá bude jedinou časťou nad 
hladinou, z anténky je vysielaný signál, 
ktorý prijíma ďalší počítačový modul, 
ktorý bude v krabičke na brehu a ten to 
bude posielať do veľkých internetových 
databáz.“ 

Pre úplnosť dodáme, že robotickú 
výzvu, tímovú výzvu i  výzvu nových 
technológií vynikajúco zvládli a hlavné 
myšlienky súťaže FIRST Global naplnili 
Alžbeta Bošková, Šimon Filus, Šimon 
Görög, Samuel Prekopp, Rebeka Šálová, 
Vladimír Adrián Ťahún a Vratislav Vrban. 
Úspech tímu je výsledkom dlhodobého 
úsilia, množstva hodín strávených v ško-
le aj po vyučovaní, večerných online 
hovorov, tímovej práce a podpory bý-
valých členov tímu, mentorov, učiteľov 
i rodičov.

Veľké poďakovanie v  tomto školskom 
roku patrí aj podporovateľom, bez ich 
finančnej podpory by účasť na súťaži 
nebola možná, ide predovšetkým o Ban-
skobystrický samosprávny kraj, Nadácie 
Tatra banky, ZSNP a Slovalca, CEF a spo-
ločnosti Nemak Slovakia, s. r. o., Softec, 
s. r. o. a Aumovio Slovakia, s. r. o.

Študenti však majú pred sebou dlhú ces-
tu. Spolu s tímom MECHTT zo Strednej 
priemyselnej školy technickej v Trnave 
budú plniť nové zadania a zhotovovať 
robota podľa medzinárodnej hardvéro-
vej výzvy, na ktorej vyhlásenie netrpez-
livo čakajú.

Študentom veľmi držíme palce, želáme 
im veľa šťastia a veríme, že aj na svetovej 
scéne sa im podarí zanechať významnú 
stopu a skvelý dojem.

(mdeb, Gymnázium Milana Rúfusa)
Foto: Marína Debnárová,

Gymnázium Milana Rúfusa
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Obyvatelia Banskobystrického kraja 
môžu opäť ovplyvniť, ako budú jaz-
diť regionálne autobusy. Návrhy na 
zmeny cestovných poriadkov môžu 
posielať do 30. júna prostredníc-
tvom jednoduchého online formulá-
ra. Všetky podnety Organizátor IDS 
BBSK vyhodnotí a tie, pri ktorých to 
prevádzka umožní, zapracuje do sep-
tembrovej zmeny. 
Cestujúci, samosprávy i zamestnávatelia 
môžu opäť ovplyvniť, ako budú vyzerať 
cestovné poriadky regionálnych auto-
busov. 

Podať podnet je jednoduché, stačí vy-
plniť krátky formulár na www.idsbbsk.
sk/podnety-ziadosti/ a to najneskôr do 
30. júna 2026. Samotné zmeny cestov-
ných poriadkov následne vstúpia do 
platnosti 1. septembra 2026.

Hlavným cieľom IDS BBSK, ktorý túto 
možnosť cestujúcim ponúka niekoľko-
krát do roka, je nastaviť spoje tak, aby 
čo najlepšie zodpovedali reálnym po-
trebám obyvateľov, najmä s  ohľadom 
na dochádzanie žiakov a študentov do 
škôl či zamestnancov do práce. 

Pri poslednej decembrovej zmene 
poslala verejnosť 229 podnetov, z kto-
rých sa podarilo zapracovať takmer 
polovicu.

Ako vyzerá dobrý podnet?
Pre správne naplánovanie dopravy nie 
je dôležité len „posunutie spoja“, ale 
konkrétna potreba cestovania.

• Užitočný podnet: „Potrebujem sa dostať 
z obce X do mesta Y do školy/práce na 7:30 
ráno.“

• Menej efektívny podnet: „Posuňte spoj 
o 10 minút.“

Všetky relevantné podnety budú odbor-
ne vyhodnotené a zapracované v prípa-
doch, kde to technické obehy autobusov 
a nadväznosti spojov umožnia. 

Rekordné čísla a rastúci
záujem o predplatné lístky

Záujem o verejnú dopravu v Banskobys-
trickom kraji neustále rastie, čo potvr-
dzujú aj aktuálne štatistiky za prvý štvrť-
rok 2026. Za prvé tri mesiace tohto roka 
prepravili regionálne autobusy viac ako 
4,2 milióna ľudí, pričom marec sa stal 
s počtom 1 661 574 prepravených ces-
tujúcich vôbec najsilnejším mesiacom 
od vzniku IDS BBSK.

„V systéme je registrovaných už takmer 
148-tisíc používateľov, takmer štvrtina 
všetkých cestujúcich už dnes využíva 
výhodné predplatné cestovné lístky, 
ktoré im zjednodušujú cestovanie a šet-
ria náklady,“ priblížil Radoslav Vavruš, 
riaditeľ spoločnosti Organizátor IDS 
BBSK, ktorá regionálnu autobusovú do-
pravu v kraji zastrešuje.

Jazdia autobusy tak, ako potrebujete?
Navrhnite zmeny do 30. júna

Benefity pre cestujúcich: 
Program BusPlus

IDS BBSK neustále pracuje na zvyšovaní 
atraktivity verejnej dopravy. Okrem mo-
dernizácie spojov ponúka cestujúcim aj 
vernostný program BusPlus. 

Držitelia predplatných cestovných líst-
kov môžu vďaka nemu automaticky 
využívať rôzne zľavy a výhody u part-
nerov v rámci celého kraja. Viac infor-
mácií o  programe je dostupných na 
www.idsbbsk.sk/busplus.

„Chceme, aby autobusy jazdili vtedy, 
keď ich ľudia skutočne potrebujú. Kaž-
dý podnet je pre nás dôležitý,“ uzavrel 
Radoslav Vavruš.

Lenka Štepáneková, IDS BBSK 
Foto: IDS BBSK 

Vybrať si správnu strednú školu nie je 
jednoduché. Pre mnohých žiakov ide 
o jedno z prvých veľkých životných 
rozhodnutí. Zabudnite však na nud-
né letáky a nekonečné prezentácie. 
V MsKC sa opäť ukázalo, že kariéro-
vé poradenstvo môže vyzerať úplne 
inak.
Tretí ročník podujatia „Zručnosti budúc-
nosti“ premenil výber školy na dynamic-
ký zážitok plný výziev, spolupráce a ob-
javovania vlastných talentov. Za jeho 
organizáciou stáli Regionálne centrum 
kariéry Žiar nad Hronom a Centrum po-
radenstva a prevencie Žiar nad Hronom, 
ktoré nadviazali na úspešný koncept od 
CPP z Banskej Štiavnice.

Škola ako zážitok, nie povinnosť
Namiesto pasívneho sledovania sa žia-
ci 7. a 8. ročníka ocitli priamo v centre 
diania. Rozdelení farebne do tímov pre-
chádzali jednotlivými stanovišťami, kde 

si mohli na vlastnej koži vyskúšať rôzne 
profesie a  zručnosti. Každé stanovište 
predstavovalo konkrétnu školu, odbo-
ry a zároveň výzvu, ktorá preverila ich 
šikovnosť, logické myslenie aj schop-
nosť spolupracovať. Celý deň sa niesol 
v  duchu hry pripomínajúcej únikovú 
miestnosť. Každá splnená úloha posú-
vala tímy bližšie k cieľu a zároveň im po-
máhala lepšie pochopiť, čo jednotlivé 
odbory obnášajú.

Prax, ktorá hovorí za všetko
Do podujatia sa zapojili stredné školy 
z regiónu, ktoré ukázali, že dnešné vzde-
lávanie nie je len o teórii. Žiaci tak mali 
jedinečnú príležitosť zažiť reálne situá-
cie z praxe a zistiť, či práve v danom od-
bore vidia svoju budúcnosť. Aj tento rok 
sa potvrdilo, že najlepšie rozhodnutia 
vznikajú na základe vlastnej skúsenosti, 
nie len z počutého.

Zručnosti budúcnosti 3:
Keď sa rozhodovanie mení na dobrodružstvo

Vedomosti preveril
kvíz aj súťaživosť

Novinkou v  závere podujatia bolo in-
teraktívne overenie vedomostí. Žiaci si 
prostredníctvom obľúbenej platformy 
Kahoot otestovali, ako pozorne vnímali 
prezentácie a čo si z nich odniesli. Súťa-
živosť nechýbala, tí najšikovnejší si od-
niesli vecné ceny za prvé tri miesta. No 
ako sa ukázalo, skutočnou výhrou boli 
vedomosti a nové uvedomenia, ktoré si 
žiaci odniesli so sebou.

Záver patril samotným žiakom. Tí hod-
notili jednotlivé školy a  zanechali im 
milé odkazy, často aj s osobným vysvet-
lením, prečo ich konkrétna prezentácia 
zaujala najviac. Práve tieto úprimné re-
akcie boli dôkazom, že podujatie splnilo 
svoj cieľ. Žiaci neodchádzali len s infor-
máciami, ale aj s jasnejšou predstavou 
o sebe samých.

Budúcnosť, na ktorú sa tešíme
Tretí ročník „Zručností budúcnosti“ opäť 
potvrdil, že keď sa učenie spojí so zážit-
kom, výsledok má skutočný význam. 
Organizátori už teraz hovoria o ďalšom 
pokračovaní a ak bude minimálne taký 
úspešný ako ten tohtoročný, mladí ľudia 
v regióne sa majú na čo tešiť.

Regionálne centrum kariéry BBSK
Foto: Reg. centrum kariéry BBSK

Slovensko si uplynulý týždeň pripo-
menulo 81. výročie ukončenia druhej 
svetovej vojny v Európe. Tohtoročné 
oslavy Dňa víťazstva nad fašizmom 
vyvrcholili počas druhého májového 
víkendu sériou pietnych aktov a ce-
loštátnym podujatím v  Liptovskom 
Mikuláši. Tento významný deň si uc-
tili aj v našom meste, a to deň vopred. 
Vo štvrtok, 7. mája 2026, si viaceré vý-
znamné osobnosti pietnym aktom 
kladenia vencov na Námestí Matice 
slovenskej pripomenuli Deň víťazstva 
nad fašizmom. Je to deň, ktorý nám pri-
pomína, že mier, sloboda a demokracia 
nie sú samozrejmosťou. Na hrôzy druhej 
svetovej vojny a obete fašizmu nesmie-
me nikdy zabudnúť - aj preto, aby sa 
podobné tragédie už nikdy neopakovali.

Vojenská prísaha
a prelety techniky

Centrom celoslovenských osláv sa 
v nedeľu 10. mája stal areál Akadémie 
ozbrojených síl (AOS) M. R. Štefánika 
a vojenský cintorín Háj-Nicovô. Tisícky 
návštevníkov sledovali slávnostnú prísa-
hu 262 nových absolventov základného 
vojenského výcviku. Atmosféru podu-
jatia doplnili prelety leteckej techniky 
a statické ukážky výzbroje Ozbrojených 
síl SR. Oficiálne spomienkové poduja-
tia sa v tých dňoch konali na viacerých 
miestach, v na bratislavskom Slavíne sa 
na kladení vencov zúčastnili najvyšší 
ústavní činitelia. Banskobystrické Mú-
zeum SNP privítalo návštevníkov bez-
platným vstupom a špeciálnym progra-
mom.

Sviatok s prívlastkom
nezvyčajný

Tento rok bol 8. máj vnímaný ako svia-
tok - nesviatok. Hoci zostáva štátnym 
sviatkom, legislatívne zmeny ho tento 

rok prvýkrát určili ako bežný pracovný 
deň. Vláda však po diskusiách pripustila 
možnú debatu o opätovnom prehodno-
tení tohto štatútu v budúcnosti.

Deň víťazstva nad fašizmom 
Je to sviatok, oslavovaný na pamiatku 
bezpodmienečnej kapitulácie nacistic-
kého Nemecka, ktorá nadobudla účin-
nosť 8. mája 1945, čím sa skončila druhá 
svetová vojna v Európe. Vojna v Pacifiku 
pokračovala do 2. septembra 1945.

Podľa kapitulačného aktu uzavretého 
7. mája v Reims malo Nemecko zastaviť 
všetky bojové operácie 8. mája 1945 
o 23:01 stredoeurópskeho času, čo v ča-
sovom pásme východoeurópskeho času 
vzhľadom na hodinový rozdiel nastalo 
až 9. mája. Navyše, vzhľadom na skutoč-
nosť, že pri podpise aktu v Reims neboli 
prítomní zástupcovia Sovietskeho zvä-
zu, na žiadosť sovietskej strany bol ka-
pitulačný akt podpísaný aj na predmestí 
Berlína v noci z 8. na 9. mája. Preto bol 
v  Sovietskom zväze, ako aj v  štátoch, 
ktoré pripadli do jeho sféry vplyvu (vý-
chodný blok), za deň víťazstva stanove-
ný 9. máj.

Hodinový rozdiel a požiadavka Soviet-
skeho zväzu na opakovaný podpis v Ber-
líne sú kľúčové dôvody, prečo sa dodnes 
dátumy osláv v Európe a Rusku líšia.

Zaujímavosťou je, že na Slovensku sme 
až do roku 1996 oslavovali podľa soviet-
skeho vzoru 9. mája. Až potom sme sa 
pridali k väčšine západných spojencov 
a sviatok presunuli na 8. máj.

Česť pamiatke všetkým, ktorí položili 
svoje životy za slobodu.

(red)
Foto: Peter Vörös

V Žiari nad Hronom
si pripomenuli

Deň víťazstva nad fašizmom



9Mestské noviny  I  18. máj 2026 PUBLICISTIKA / ŠKOLSTVO

Mladí záchranári opäť dokázali, že 
pohotovosť, odvaha a tímová spolu-
práca im nechýbajú. V stredu 7. mája 
2026 sa v  priestoroch Plážového 
kúpaliska a  Parku Štefana Moysesa 
uskutočnilo spoločné okresné kolo 
„Súťaže mladých záchranárov civilnej 
ochrany„ pre okresy Žiar nad Hronom 
a Žarnovica.
 Svoje vedomosti a praktické zručnosti 
si preverilo 12 družstiev základných škôl 
v disciplínach zameraných na poskyto-
vanie prvej pomoci, civilnú ochranu, po-
hyb v teréne, hasenie malých požiarov, 
streľba zo vzduchovky.

Víťazom okresu Žiar nad Hronom sa sta-
lo družstvo zo Základnej školy Janova 
Lehota, ktoré si vybojovalo postup do 
krajského kola. 

Výsledky z okresu Žiar nad Hronom:
1. miesto Základná škola Janova Lehota
2. miesto Základná škola M. R. Štefánika 
Žiar nad Hronom
3. miesto Základná škola Jastrabá

Gratulujeme všetkým zúčastneným a ví-
ťazom držíme palce v ďalšom kole.

Okresný úrad ZH,
Odbor krízového riadenia

Foto: OÚ ZH

Súťaž mladých 
záchranárov v parku

Po zimnom spánku BÚDA od začiat-
ku roka plánuje, premýšľa a  tvorí, 
a  čochvíľa opäť otvorí svoje dvere 
častejšie aj pre verejnosť. Vďaka 
úspešnej spolupráci s  dm drogerie 
markt a obyvateľmi mesta môže ak-
tuálne inovovať a dopĺňať svoje za-
riadenie, rozšíriť svoje priestorové 
kapacity a ponúknuť tak návštevní-
kom a návštevníčkam rôzneho veku 
ešte viac kvalitný a estetický zážitok. 
Aktuálne už máme úspešne za sebou 
podujatie ku Dňu Zeme, kde sme vy-
mieňali oblečenie, knihy aj rastliny 
v sprievode nášho dvorného DJ-a Ďu-
riho Briedoňa.
V tomto roku OZ MYesto v BÚDE paralel-
ne realizuje tri projekty, pričom prvým je 
spomínaný projekt BÚDA (pre) komUNI-
TY podporený dm drogerie markt, za-
meraný na udržateľnosť a životaschop-
nosť samotného ekocentra. BÚDUjeme 
príbehy je ďalším projektom podpore-
ným Nadačným fondom Telekom pri 
Nadácii Pontis, určený detskému pub-
liku so zameraním na tvorbu pre deti 
(literatúra, divadlo, hudba) a  ochranu 
životného prostredia, o ktorom povie-
me viac nabudúce. Rodičia si však už 
môžu zapísať termín 1. jún 2026, kedy 
budeme v  BÚDE oslavovať Deň detí, 
aj s  krásnym bábkovým divadelným 
predstavením Jožko a Tam, kde nič nie 
je (Divadlo Š.E.M.) a ďalším hodnotným 
programom, ktorý je venovaný nielen 
včielkam. Všetky informácie už nájdu 
na našich sociálnych sieťach: facebook 
BÚDA alebo instagram buda.ekocen-
trum.

Aktuálne chceme bližšie predstaviť 
projekt BÚDU_JEMe pre klímu podpo-
rený Nadáciou Tipsport. Tento projekt 
v  sebe kombinuje naše dlhodobé ko-
munitné aktivity, pričom jeho hlavnou 
témou je udržateľné stravovanie. Na-
šim zámerom je nielen otvoriť disku-
siu o  lokálnom, poctivom a  férovom 
jedle a stravovaní, ale súčasne zahrnúť 

aj rôzne informácie o priamych dopa-
doch našich rozhodnutí na životné pro-
stredie a  klímu. V  neposlednom rade 
chceme podporiť samotných výrobcov, 
tvorcov, predajcov potravín či farmárov, 
a okrem iného plánujeme v rámci toho 
vytvoriť aj informačný materiál, ktorý 
by na jednom mieste týchto výrobcov 
prezentoval a verejnosť by si ich mohla 
ľahko vyhľadať. V BÚDE sme presvedče-
ní a presvedčené, že aj tieto individuál-
ne a každodenné rozhodnutia a návyky, 
teda každý jeden z nás, môžu mať veľký 
vplyv a prispieť k pozitívnym zmenám.
V  rámci projektu budeme realizovať 
sériu komunitno-kultúrnych podujatí 
s ekologickým presahom so zameraním 
na stravovanie a gastronómiu v rôznom 
kontexte. Pripravujeme komunitné ra-
ňajky, ktoré organizujeme už niekoľko 
rokov na pravidelnej báze, obvykle 
dvakrát do roka, vždy v sobotné dopo-
ludnie. Najbližšie sa Komunitné raňajky 
a poMalý trh uskutočnia 23. mája 2026 
od 8.00 hodiny, na ktoré obyvateľov 
mesta aj širšieho okolia touto cestou po-
zývame. Pre ranostajov budeme cvičiť 
rannú jogu pod vŕbou vo vnútrobloku 
za BÚDOU, stačí si priniesť karimatku. 
Všetkých pozývame priniesť ľubovoľné 
raňajkové dobroty k spoločnému stolu, 
o ktoré sa vzájomne podelíme, no keďže 

Žiarska BÚDA v sezóne 2026:
Udržateľné stravovanie aj environmentálne 

zameraný program pre deti

témou tohto podujatia sú “med a bylin-
ky”, ideálne je pripraviť niečo s použitím 
týchto surovín. Tejto téme prispôsobu-
jeme aj ponuku na našom trhu, budeme 
ponúkať výlučne ručne spracované vče-
lárske výrobky (med, medové výrobky, 
sviečky, voskové obrúsky,...), rôznorodé 
výrobky z  domácich či cudzokrajných 
byliniek (čaje, tinktúry, esenciálne oleje, 
vonné tyčinky,...), ale aj ručne vyrábané 
farby na maľovanie, či dizajnové slo-
venské oblečenie tvorené ekoprintom 
rastlín. Navyše sa týmto podujatím za-
pájame do Týždňa dobrovoľníctva 2026 
a privítame v našich radoch aj ďalších 
dobrovoľníkov, ktorí by chceli na pod-
ujatí pridať svoju pomocnú ruku: buda.
ekocentrum@gmail.com. 

Okrem komunitných raňajok nás prvý-
krát čakajú aj dve komunitné večere 
v  júni a  v  auguste, jeden zaujímavý 
gastroevent v júli či septembrové pod-
ujatie venované ľanu, a to aj v spojení 
s  koncertmi v  rámci konceptu “BÚDA 
pod hviezdami”. O  všetkých poduja-
tiach priebežne informujeme, budeme 
sa tešiť na všetkých, ktorí k  nám túto 
sezónu zavítajú! PS: Aj láska k Zemi ide 
cez žalúdok.

BÚDA/OZ MYesto
Foto: BÚDA/OZ MYesto

Základná škola Janova Lehota pri-
pravuje od 1. septembra 2026 otvo-
renie športovej triedy s  rozšíreným 
vyučovaním športovej prípravy so 
zameraním na futbal. Nová trieda je 
určená žiakom, ktorí majú radi šport, 
chcú rozvíjať svoj talent, podporovať 
zdravý vývoj prostredníctvom pohy-
bových aktivít a zároveň si overiť svo-
je schopnosti v súťažiach, turnajoch, 
zápasoch či športových táboroch.
Športová trieda je určená pre žiakov 
4. ročníka základnej školy. Záujemcovia 
sa môžu prihlásiť na talentové skúšky, 
ktoré škola plánuje uskutočniť v utorok, 
26.05.2026 o  15,30 hod. Presnejšie in-
formácie dostanú prihlásení žiaci v po-
zvánke.

Prihlášku je potrebné poslať do 
22.05.2026 na e-mailovú adresu zs.jano-
va.lehota@centrum.sk. Tlačivo prihlášky 
je zverejnené na webovom sídle školy 
https://zsjanovalehota.edupage.org/. 
Záujemcovia ju môžu doručiť aj osobne 
na sekretariát ZŠ Janova Lehota v pra-
covné dni od 7.00 – 14.30 hod.

Dôvodom otvorenia športovej triedy 
je nové smerovanie školy, revidovanie 
školského vzdelávacieho programu, 
nové vízie, nové kurikulum, ale aj veľ-
mi dobré materiálno-priestorové pod-
mienky. Škola disponuje futbalovým 
ihriskom, multifunkčným ihriskom, telo-
cvičňou, pingpongovými stolmi a pod-
poruje aj pohybové prestávky. Dôleži-

tým impulzom je tiež vysoký záujem 
detí o pohybové aktivity a šport, ktorý 
sa odráža v úspechoch žiakov v športo-
vých súťažiach.

Pohybová príprava
už od 1. ročníka

ZŠ Janova Lehota myslí aj na mlad-
ších žiakov. Deti od 1. ročníka sa budú 
môcť postupne pripravovať na vstup 
do športovej triedy prostredníctvom 
predmetu Pohybová príprava, ktorý je 
súčasťou 1. cyklu nového kurikula. Svoj 
talent a záujem o šport môžu rozvíjať aj 
v záujmových krúžkoch s pohybovým 
a športovým zameraním.

Škola zároveň ponúka rodičom bu-
dúcich prvákov možnosť vzdelávania 
v pokojnom prostredí obklopenom prí-
rodou, v menej početných triednych ko-

ZŠ Janova Lehota otvára športové triedy
lektívoch do 15 žiakov. Vďaka tomu má 
pedagogický zbor viac priestoru veno-
vať sa každému dieťaťu individuálne. Sú-
časťou školy je skúsený tím pedagógov, 
psychológ, školský špeciálny pedagóg 
a  podporu poskytujú aj pedagogickí 
asistenti.

Rodinnú atmosféru školy dopĺňa škol-
ský klub detí, ktorý vytvára bezpečné 
a  príjemné prostredie aj po skončení 
vyučovania.

Možnosť prihlásiť dieťa
do úvodného ročníka

Pre deti, ktoré ešte potrebujú viac času 
na prípravu pred nástupom do 1. roční-
ka, ponúka ZŠ Janova Lehota aj možnosť 
prihlásiť sa do úvodného ročníka. Jeho 
otvorenie odsúhlasil zriaďovateľ školy, 
Obec Janova Lehota. Úvodný ročník 
môže deťom uľahčiť neskorší nástup 
do prvej triedy a pomôcť im postupne 
zvládnuť školské povinnosti.

Z  dôvodu prípravy nového školského 
roka a  zabezpečenia personálnej, fi-
nančnej, organizačnej, priestorovej aj 
materiálnej stránky platí táto ponuka 
už len do 30.05.2026.

Bližšie informácie poskytne:
Mgr. Xénia Valachová
Mobil: 0905 276 831
e-mail: zs.janova.lehota@centrum.sk

Foto: OÚ ZH
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SPOMIENKA

Tak náhle si
nám odišiel,
nechal si nás

v žiali,
ostávaš nám

v pamäti,
otecko a manžel 

drahý.
Dňa 23. mája uplynie 40 rokov

od tragickej nehody nášho
otca, manžela, švagra,

starkého a prastarkého
Štefana Vaša.

Ani dlhý čas nevymaže z našich
sŕdc smútok z tvojho rýchleho

a nečakaného odchodu.
S láskou spomíname

a nezabúdame.
Smútiaca rodina.

SPOMIENKA

Už ťa niet, kde si 
bol, ale si všade 

tam, kde sme my. 
Tvoja láska

a duch budú vždy 
súčasťou nás.
Dňa 18. mája

si pripomenieme
2. výročie od smutnej chvíle,

kedy nás navždy opustil náš drahý
Ivan Čunderlík. 

S láskou spomína
smútiaca rodina.

SPOMIENKA
Dňa 13. mája 
2026 uplynie

5 rokov od
úmrtia manžela,

otca, brata, 
starého otca

Jána Ščepku, 
narodeného 

5.6.1953.
Spomína smútiaca rodina. 

SPOMIENKA

Stále je ťažko 
a smutno nám 

všetkým.
Nič už nie je také, 

aké bolo predtým.
Všade okolo 

chýba aj po roku 
Tvoj hlas. 

Mal si rád život, my Teba a Ty nás. 
Čas plynie ako tichej rieky prúd,

kto Ťa mal rád, nemôže zabudnúť. 
Tak ako voda svojim tokom plynie, 

krásne spomienka na Teba
nikdy nepominie. 

Dňa 15.5.2026 uplynie smutný rok, 
kedy nás navždy opustil náš drahý 

manžel, otec, dedo a pradedo 
Miroslav Matyáš. 

Tí, ktorí ste ho poznali,
venujte mu tichú spomienku.

Smútiaca rodina.

SPOMIENKA

Dňa 31. mája si 
pripomenieme 

1.výročie od 
smutnej chvíle, 

kedy nás navždy 
opustil náš drahý 
Ernest Bystričan, 

ktorý by tento 
rok oslávil 70 rokov. 

Tí, ktorí ste ho poznali,
venujte mu tichú spomienku.

S láskou spomína
smútiaca rodina.

SPOMIENKA
Dňa 25.5.2026 si 

pripomíname
25. výročie 

úmrtia nášho 
manžela,

ocka, starého 
otca a brata

Rudolfa 
Dobrotku

zo Žiaru nad Hronom. 
S láskou a úctou spomína

manželka, dcéry, syn s rodinou
a sestra s rodinou.

Priateľov a známych,
ktorí ste ho poznali,

prosíme o spomienku.

SPOMIENKA

Stále je nám ťažko
a smutno nám všetkým,

nič už nie je ako predtým.
Čas plynie ako tichej rieky prúd, 

kto vás mal rád, nemôže zabudnúť.
Aj keď už nie ste medzi nami, 

v našich srdciach žijete stále s nami. 
Dňa 26.4 a 3.6. si pripomíname

5 rokov od smutnej chvíle,
kedy nás navždy opustili

Zoltán a Paula Augustínoví. 
Tí, ktorí ste ich poznali, venujte im 

tichú spomienku spolu s nami.
S láskou spomína
smútiaca rodina.

SPOMIENKA

Do večnosti
odišla si spať, 

zaplakal každý, 
kto ťa mal rád.

Odišla si od nás, 
my ostali

sme v žiali, 
no vždy budeš žiť 

v srdciach tých, ktorí ťa milovali. 
Dňa 21. mája si pripomíname
9. výročie od smutnej chvíle,

kedy nás vo veku 88 rokov navždy 
opustila naša drahá mamička,
stará mama, prastará mama

Filoména Beňová. 
S láskou a úctou na ňu spomínajú 

a za tichú spomienku ďakujú dcéra 
Zdena, syn Jozef s rodinou, vnučka 
Zuzka s rodinou a vnuk Marcelko. 

Mamička, ľúbime ťa.

SPOMIENKA

Utíchol tvoj hlas, 
srdce prestalo 
biť a my už len 
so spomienkou 

musíme žiť.
Dňa 24.7.2021 

nás navždy 
opustila moja 

priateľka, drahá mamka,
stará a prastará mamka

Ľudmila Šimičová. 
Dňa 19. mája 2026 by

sa dožila 79 rokov. 
S úctou a láskou spomínajú

jej priateľ, dcéra Ľudmila
s rodinou, syn Ivan a všetci,
ktorí ju poznali a mali radi.

SPOMIENKA
Nikto

povedať nevie, 
čím bola mamička 

každému z nás. 
Nikto ju nevráti, 
nikto nezobudí

a nikdy už 
nezaznie nám

jej hlas...
Očiam si odišla, 

no v srdciach si zostala...
Dňa 14. apríla 2026 sme

si pripomenuli už 8. výročie
od smutnej chvíle,

kedy nás navždy opustila naša 
drahá mamička a stará mamička

Mária Bošková.
Ďakujeme všetkým,

ktorí spomínajú s nami. 
Smútiaca rodina.

SPOMIENKA

Láska neumiera- 
zostáva v tých, 
ktorí ju dostali. 
Dňa 11. mája 

uplynie 5 rokov 
od chvíle, kedy 

nás navždy 
opustila naša 

mamina, manželka,
babka a prababka

MUDr. Marta Fišerová.
Spomíname s láskou,

chýbaš nám každý deň.
Smútiaca rodina.

SPOMIENKA

Ťažko je spomínať, 
keď v očiach

slza stojí. Ťažko 
je zabudnúť, keď 
srdce stále bolí. 

Dňa 9. júna
si pripomenieme

5. výročie,
čo nás navždy opustila naša 
mamička, manželka a starká

Anna Tršová.
Tí, ktorí ste ju poznali,

venujte jej tichú spomienku. 
S láskou spomína
smútiaca rodina. 

POĎAKOVANIE

Ďakujeme 
všetkým, ktorí 
sa zúčastnili 
na poslednej 

rozlúčke s našou 
drahou zosnulou, 

milovanou 
maminou, 

omamou a tetou
Heidelinde Petrušovou,

ktorá zomrela 11. mája vo veku 
nedožitých 81 rokov. 

Nezomrel ten, kto ostáva
v ľudských srdciach.

Smútiaca rodina.

SPOMIENKA

Žiarila z teba 
láska a dobrota,

budeš nám chýbať 
do konca života.

Aj keď už nie si 
medzi nami,

v našich srdciach 
žiješ stále s nami.

Dňa 23. mája si pripomenieme
35 rokov od smutnej chvíle, kedy 

nás navždy opustila milovaná 
sestra, krstná mama a teta

Lýdia Švecová.
S láskou spomínajú krstný syn

a sestry s rodinami.

SPOMIENKA

Drahý náš,
v srdciach
ťa nosíme, 

v tichých chvíľach 
na teba myslíme. 

Tvoj smiech
a hlas nám

veľmi chýbajú, 
no spomienky v nás stále ostávajú.

Aj keď si odišiel ďaleko od nás, 
v našich dušiach žiješ každý čas.

Láska a spomienky
navždy tu zostanú, 

nikdy z našich sŕdc nevyprchajú.
Päť smutných rokov uplynulo

18. mája 2026, kedy nás navždy 
opustil náš milovaný manžel,
otec, starý otec, priateľ, brat

Vladimír Štuhl. 
S láskou a bolesťou v srdci 
spomínajú manželka Janka
s dcérami Jankou, Klaudiou

s rodinami, syn Filip, mamina Janka 
a bratia Henrich, Dávid s rodinami, 

vnúčatá a všetci priatelia.

SPOMIENKA
Všetko zmizlo, len 
stopy tvojej lásky
a spomienky na 

tvoje dobré srdce 
nám zostali.

Dňa 31. mája
si pripomenieme 

25 rokov od 
chvíle, kedy nás navždy opustil

náš milovaný manžel a otec
Jaroslav Buršík. 

Tí, ktorí ste ho poznali, venujte mu 
tichú spomienku.

SPOMIENKA
Odišla si,

nevieme kam,
spomienka na 

teba zostane nám.
Spomienka 

krásna,
mamička milá,

ty, ktorá si pre nás 
vždy len žila.

Dňa 20. mája si pripomíname
5. výročie od smutnej chvíle,
keď nás navždy opustila naša

drahá mama a starká
Estera Bérešová.

Tí, ktorí ste ju poznali, venujte
jej tichú spomienku spolu s nami.

S láskou spomína dcéra Ildi 
s rodinou a nevesta
Helenka s rodinou.

Uzávierka čísla 11,
ktoré vychádza 1. júna,

je v utorok 26. mája 2026.
Spomienky prijaté po tomto dátume

budú zaradené až do ďalšieho vydania.

Výbor ZO SZZP pozýva svojich členov na 
nasledujúce akcie:

1. 27. 5. 2026 vychádzka do Parku Štefana 
Moysesa, stretneme sa o  13:00 hod. pri 
kvetinárstve LIJANA

2. 17. 6. 2026 posedenie pri guláši v S-pube 
o 15:00 hod. 
Na Vašu účasť sa teší výbor ZO SZZP.
Gabriela Košťálová, predsedníčka ZO SZZP

POZVÁNKY OD ZO SZZP

Na území okresu Žiar nad Hronom 
aj naďalej platí mimoriadna situácia 
v súvislosti s potvrdeným ohniskom 
nákazy afrického moru ošípaných 
(AMO) v komerčnom chove v katastri 
obce Lovča. Potvrdil to 11.mája 2026 
riaditeľ odboru krízového riadenia 
Okresného úradu v  Žiari nad Hro-
nom Milan Kapusta. Naďalej sú plat-
né opatrenia, ktoré boli nariadené 
chovom a obciam v ohnisku nákazy, 
ochrannom pásme a pásme dohľadu.
Michaela Matušková z  kancelárie 
ústredného riaditeľa Štátnej veteri-
nárnej a potravinovej správy (ŠVPS) 
SR priblížila, že depopulácia pred-
metného komerčného chovu bola 
ukončená ešte v sobotu (9. 5.) a ka-
dávery zvierat boli neškodne odstrá-
nené prostredníctvom veterinárneho 
asanačného ústavu.
„Hlavný veterinárny lekár SR v  utorok 
12. mája informoval členské štáty Európ-
skej únie a Európskej komisie na roko-
vaní stáleho výboru pre zdravie zvierat 
v Bruseli o priebehu nákazy a rýchlom 
procese jej eradikácie, ako aj platných 
vydaných opatreniach,“ poznamenala 
v  tejto súvislosti. Zároveň dodala, že 
zdroj nákazy ešte nebol identifikovaný.

Naďalej sú podľa jej slov platné opat-
renia, ktoré boli nariadené chovom 
a obciam v ohnisku nákazy, ochrannom 
pásme a pásme dohľadu. Momentálne 
podľa jej slov dotknuté obce a identifi-
kovaní chovatelia doručujú súpisy ošípa-
ných pre implementáciu - dodržiavanie 
individuálnych opatrení, aby sa nákaza 
nešírila.

ŠVPS 6. mája na sociálnej sieti informo-
vala, že v komerčnom chove domácich 
ošípaných v  katastri obce Lovča bolo 
Národným referenčným laboratóriom 
vo Zvolene potvrdené ohnisko AMO. 
Ako ŠVPS priblížila, 4. mája nahlásil ma-
jiteľ úhyn ošípanej, bola vykonaná pitva, 
pričom patologicko-anatomický nález 
nebol jednoznačný. Deň na to majiteľ 
nahlásil úhyn ďalších 13 kusov a potom 
ďalších 32. Príznaky choroby vykazovali 
i ďalšie kusy ošípaných.

Africký mor ošípaných (AMO) nie je pre-
nosný na človeka. Ide o vysoko nákazlivé 
vírusové ochorenie, ktoré postihuje iba 
domáce ošípané a diviaky.

TASR
Foto: TASR

Pre africký mor ošípaných 
v Lovči platí naďalej 
mimoriadna situácia
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V Trenčíne sa uskutočnilo tretie, 
záverečné kolo Slovenského po-
hára detí a  žiakov v  karate, kde si 
v disciplínach agility, kata a kumite 
zmeralo sily až 530 súťažiacich z 55 
klubov. Medzi nimi nechýbalo ani 21 
našich najmladších karatistov, ktorí 
bojovali o posledné body do celkové-
ho hodnotenia. Spoločne vybojovali 
11 medailových umiestnení, konkrét-
ne päť zlatých, štyri strieborné a dve 
bronzové. 

5-ročná Emka
si vybojovala dvakrát zlato

V agility sa najviac darilo Emke Siekelo-
vej, ktorá medzi dievčatami vo veku 5 
rokov získala zlato, a Kristíne Orságovej, 
ktorá si medzi 8-ročnými dievčatami 
vybojovala striebro. Striebornú priečku 
pridal aj Tobias Varsa v kategórii 10-roč-
ných chlapcov. V  kata opäť zažiarila 
Emka Siekelová, ktorá medzi najmladší-
mi 5-ročnými dievčatami pridala ďalšie 
zlato. Strieborné umiestnenia si odniesli 
Paľko Siekela v kategórii chlapcov 6–7 
rokov a Sofia Pračková medzi 10–11-roč-
nými začiatočníčkami. 

V kumite nenašli
premožiteľa bratia Varsovci

V  kumite sa o  zlaté medaily postarali 
Sofia Pračková v  kategórii začiatoční-
čok 10–11 rokov nad 40 kg, Sebastián 
Varsa medzi začiatočníkmi 10–11 rokov 
do 30 kg a Tobias Varsa v kategórii začia-
točníkov 10–11 rokov do 40 kg. Striebro 
získala Kristína Orságová medzi začia-

točníčkami 8–9 rokov do 27 kg a bronz 
doplnil Lukáško Štifner v  kategórii 
chlapcov 6–7 rokov nad 30 kg.

Štyri víťazky v celkovom
bodovaní Slovenského pohára

Mimoriadnym úspechom tejto sezóny 
je aj fakt, že náš klub má až štyri víťazky 
celkového Slovenského pohára. Emka 
Siekelová triumfovala v kategóriách agi-
lity a kata dievčat vo veku 5 rokov, Nina 
Berndtová zvíťazila v kumite mladších 
žiačok 8–9 rokov začiatočníčok do 32 
kg, Ela Štefanková dominovala v kumite 
mladších žiačok 8–9 rokov do 37 kg a So-
fia Pračková sa stala víťazkou v kumite 
starších žiačok 10–11 rokov začiatoční-
čok nad 40 kg. Ich celosezónne výsledky 
sú dôkazom poctivej práce, ktorú deti aj 
tréneri vkladajú do každého tréningu. 

Hoci nie všetkým sa podarilo prebojo-
vať do medailových bojov, atmosféra 

v  tíme zostala plná podpory a  radosti 
z pohybu. Ako to výstižne zhrnula jed-
na z  karate maminiek: „Konkurencia 
bola veľká, všetky naše deti statočne 
bojovali najlepšie, ako vedeli, dali do 
toho naozaj všetko… i keď to tentokrát 
nestačilo, najdôležitejšie je, že si s úsme-
vom odnášame nové skúsenosti.“ Popri 
športových výkonoch však nemožno 
nespomenúť najmä odvahu a bojovnosť 
všetkých našich karatistov, ktorí súťažia 
v detských kategóriách. Vyžaduje si to 
veľkú dávku odhodlania a detskej sta-
točnosti, no naši karatisti to zvládajú 
s  úsmevom, chuťou bojovať aj za ob-
rovskej podpory rodičov. Práve rodičia 
vytvárajú atmosféru, v ktorej sa deti cí-
tia bezpečne, povzbudzujú sa navzájom 
a  tvoria perfektný kolektív, ktorý drží 
pokope na tréningoch aj na súťažiach.

Karate klub MČK Žiar nad Hronom
Foto: Karate klub MŠK ZH

3. kolo Slovenského pohára
detí a žiakov v karate

KARATE

V dňoch 1. až 3. mája 2026 sa usku-
točnilo prvé kolo Slovenského pohá-
ra v  dráhovej cyklistike, na ktorom 
nechýbali ani pretekári MŠK CK Žiar 
nad Hronom. Žiarski cyklisti vstúpili 
do novej dráhovej sezóny vo výbor-
nej forme a hneď v úvode si pripísali 
viacero pódiových umiestnení.
Najvýraznejšou postavou víkendu bol 
starší žiak Denis Kozár, ktorý potvrdil 
svoju výbornú pripravenosť vo viace-
rých disciplínach. V  piatkových bodo-
vacích pretekoch zvíťazil a  prvenstvo 
pridal aj vo vylučovacích pretekoch. 
Na úspešný deň nadviazal v  sobotu, 
keď ovládol aj disciplínu omnium v ka-
tegórii starších žiakov. Svoju úspešnú 
sériu zakončil v nedeľu druhým miestom 
v disciplíne scratch.

V kategórii kadetov sa predstavil Alex 
Jelža, ktorý v silno obsadených bodova-

cích pretekoch obsadil 4. miesto. V ne-
deľnom scratchi finišoval na 6. priečke. 
Do pretekov zasiahol aj junior Timotej 
Molota, ktorý v  nedeľnej disciplíne 
scratch vybojoval 8. miesto.

„Prvé kolo Slovenského pohára nám 
ukázalo, že chalani nadviazali na úspeš-
nú minulú sezónu a  do novej vstúpili 
veľmi dobre pripravení. Teší nás najmä 
stabilná výkonnosť naprieč kategória-
mi a výsledky, ktoré sme dosiahli hneď 
v úvode dráhovej sezóny. Veríme, že po-
čas roka budeme naďalej patriť medzi 
konkurencieschopné tímy v slovenskej 
dráhovej cyklistike,“ zhodnotil Jozef 
Jelža, manažér MŠK CK Žiar nad Hro-
nom.

Nicolas Jelža,
MŠK CK Žiar nad Hronom

Foto: MŠK CK ZH

Žiarski cyklisti úspešne 
odštartovali dráhovú sezónu 

CYKLISTIKA

V stredu 6. mája 2026 sa v  areáli 
ZŠ Jilemnického v Žiari nad Hronom 
konalo štvrťfinálové kolo obľúbené-
ho atletického podujatia Čokoládo-
vá tretra. Štadión na Štvorke zaplnilo 
takmer 500 detí, ktoré si zmerali sily 
v  behoch na 100 m, 200 m, 300 m 
a v hode vortexom. Nechýbala skve-
lá atmosféra, športové nadšenie ani 
množstvo fantastických výkonov.
Obrovskú radosť nám urobili naši mla-
dí atléti, keď si až 13 z nich vybojovalo 
postup do slovenského finále, ktoré sa 
uskutoční v Košiciach.

Skvelý výkon predviedla Emka Murga-
šová, ktorá suverénne ovládla beh na 
100 m časom 18,39 sekúnd.

Výborne si počínali aj Eliška Mináriková, 
ktorá postupuje zo 6. miesta a Veronika 
Štefanovičová, ktorá finišovala tesne za 
ňou. 

Medzi chlapcami si postup vybojoval aj 
Šimon Wagner z 8. miesta. 

V behu na 200 m zažiaril Juraj Baran, kto-
rý si dobehol po víťazstvo časom 33,07 
sek. Do finále postupujú aj Felix Šouc, 
Lea Urblíková z  výborného 2. miesta, 
Laura Debnárová z 5. miesta a Beatrix 
Zahn zo 7. miesta.

Veľmi úspešní sme boli aj v  disciplíne 
na 300 m, kde si postup zabezpečili To-
bias Hliva zo 4. miesta a Tobias Turčan 
z 8. miesta. 

Tobias Turčan navyše exceloval aj v hode 
vortexom, ktorý vyhral fantastickým vý-
konom 39,43 m. 

2.miesto za hod vortexom patrilo Eliške 
Štefankovej a bronzovú priečku obsadila 
Lenka Ondriková. S vortexom si vo finá-
le v Košiciach zahádže aj Samuel Ziman, 
ktorý postúpil z výborného 5. miesta.

Našim športovcom srdečne gratulujeme 
k úžasným výkonom, bojovnosti a skve-
lej reprezentácii klubu. Držíme palce vo 
finále v  Košiciach. Čokoládová tretra 
opäť ukázala, že deti majú energie na 
rozdávanie a súťažný duch im rozhod-
ne nechýba.

Atletický klub MŠK Žiar nad Hronom
Foto: Peter Vörös

Čokoládová tretra ovládla Žiar nad Hronom, 
naši mladí atléti žiarili

ATLETIKA
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Počas hokejových IIHF Majstrovstiev 
sveta hráčov do 18 rokov v Trenčíne 
sa uskutočnila odborná konferencia 
Slovenského zväzu ľadového hoke-
ja, na ktorej mal svoje zastúpenie 
aj žiarsky hokej. Mládežnícky klub 
HK SPORT TREND Žiar nad Hronom 
reprezentoval generálny manažér 
Peter Šoltés, ktorý účastníkom kon-
ferencie predstavil skúsenosti z pra-
xe, ako aj kompletný proces budo-
vania klubu od jeho založenia až po 
súčasnosť.
Súčasťou programu bola aj prezentácia 
metodiky SZĽH, ktorú viedol Nicolas 
Struhár, bývalý mládežnícky tréner žiar-
skych Šakalov. V súčasnosti pôsobí ako 
riaditeľ oddelenia metodiky a vzdeláva-
nia SZĽH.

Pre náš klub je veľkou poctou, že sme 
mohli byť súčasťou odbornej diskusie 
na celoštátnej úrovni a podeliť sa o ces-
tu, ktorou si žiarsky hokej po svojom 
reštarte prešiel. O to viac si vážime, že 
naša práca môže slúžiť ako príklad pre 
ďalšie vznikajúce alebo rozvíjajúce sa 
hokejové organizácie.

„Keď som obdržal telefonát od organi-
zátora seminára, najprv som nechcel 

ponuku prijať. Som toho názoru, že sme 
mladý klub, učíme sa za pochodu a sme 
iba na začiatku našej cesty. No po dlh-
šom rozhovore, keď mi vysvetlili, o čom 
má byť seminár a čo je našou úlohou, 
som nakoniec ponuku prijal,“ uviedol 
generálny manažér HK SPORT TREND 
Žiar nad Hronom Peter Šoltés.

Ako ďalej doplnil, možnosť prezentovať 
klub pred odbornou verejnosťou vníma 
nielen ako ocenenie doterajšej práce, 
ale aj ako príležitosť odovzdať skúse-
nosti ďalším ľuďom, ktorí chcú budovať 
hokejové kluby.

„Možno niekoho inšpirujeme, možno sa 
niekto poučí z našich chýb a možno zís-
kame kontakty, ktoré v budúcnosti vyu-
žijeme. V neposlednom rade je pre nás 
cťou a zároveň odmenou, že sme mohli 
našu cestu odprezentovať ľuďom, ktorí 
chcú teraz či v blízkej budúcnosti zakla-
dať klub,“ povedal Peter Šoltés.

Žiarsky hokej prešiel za krátky čas od 
svojho reštartu výrazným vývojom. 
Za výsledkami klubu stojí niekoľkoročné 
úsilie, poctivá práca a jasná vízia ďalšie-
ho smerovania.

„Náš klub je výsledkom niekoľkoročné-
ho úsilia a poctivej práce. Napriek tomu, 
že nie všetko nám vychádza podľa pred-
stáv, som hrdý na to, kam sme sa zatiaľ 
dostali. Máme víziu, jasné ciele a  ne-
ustále chceme na sebe poctivo praco-
vať. Máme ambície budovať a zlepšovať 
našu organizáciu, čo sú základné piliere 
potrebné na úspech,“ doplnil Šoltés.

HK SPORT TREND Žiar nad Hronom 
chce aj naďalej pokračovať v budova-
ní stabilnej mládežníckej organizácie, 
ktorá bude reprezentovať nielen seba, 
ale aj mesto Žiar nad Hronom a sloven-
ský ľadový hokej. Našou ambíciou je 
vychovávať chlapcov a dievčatá nielen 
po športovej, ale aj po ľudskej stránke, 
aby si z hokeja odniesli hodnoty, zážitky, 
priateľstvá a väzby na celý život.

Sme hrdí na to, kam sa žiarsky hokej za 
taký krátky čas dostal. Ďakujeme všet-
kým, ktorí sa podieľajú na jeho rozvoji 
a šíria dobré meno nášho klubu, mesta 
Žiar nad Hronom a žiarskeho hokeja na 
celoštátnej úrovni.

HK SPORT TREND Žiar nad Hronom
Foto: HK SPORT TREND

Žiar nad Hronom

Na odbornej konferencii SZĽH mal zastúpenie aj žiarsky hokej
ĽADOVÝ HOKEJ

Počas prvého májového víkendu sa 
štvorica našich karatistov predstavi-
la na medzinárodnom turnaji Czech 
Open 2026 v českom Ústí nad Labem. 
Na víkendovom turnaji štartovalo 
371 pretekárov zo 14 európskych 
krajín, doplnených o  reprezentan-
tov Egypta, Nepálu, Kene, Senegalu 
a Tanzánie. Napriek silnej konkuren-
cii sa našej malej výprave podarilo 
vybojovať až šesť pódiových umiest-
není. V  súborných cvičeniach  kata 
sa súťažilo vyraďovacím pavúkovým 
systémom, v športovom zápase ku-
mite bol použitý menej bežný sku-
pinový systém „každý s  každým“, 
v  ktorom si pretekári zmerali sily 
s viacerými súpermi v rámci skupiny.
V  kata sa najviac darilo Jozefovi Šip-
kovskému, ktorý medzi pretekármi vo 
veku 16–17 rokov získal zlatú medailu. 
Ďalší cenný bronz pridal aj v kategórii 
U21, čím potvrdil svoju stabilnú formu 
aj schopnosť presadiť sa medzi staršími 

súpermi. Bronzové umiestnenie vybojo-
vala aj Jana Kyslerová v kategórii 12–13 
rokov. 

V športovom zápase kumite sa až dva-
krát prebojovala do finále Olívia Černá-
ková. Striebro získala v kategórii 12–13 
rokov do 52 kg aj medzi staršími prete-
kárkami vo veku 14–15 rokov do 54 kg. 
Ďalšiu striebornú medailu pridala Radka 
Kučerová v kategórii žien nad 68 kg. 

Úspešné vystúpenie na kvalitne obsade-
nom medzinárodnom turnaji je ďalším 
potvrdením, že naši karatisti dokážu 
držať krok aj so  zahraničnou konkuren-
ciou. Všetkým reprezentantom klubu 
patrí poďakovanie za vzornú reprezen-
táciu a zároveň gratulujeme k dosiahnu-
tým výsledkom.

Karate klub MŠK Žiar nad Hronom
Foto: Karate klub MŠK ZH

Naši karatisti úspešní
aj na medzinárodnej scéne 

KARATE

Dňa 2.5.2026 sa v  Banskej Bystrici 
konala druhá tohtoročná vrhačská 
tour: „Memoriál J.Cencera v  hode 
kladivom“. Na pretekoch náš Atletic-
ký klub MŠK Žiar nad Hronom repre-
zentovala 17 ročná kladivárka Ema 
Ijeoma Okoyeocha v kategórii junio-
riek v hode 4kg kladivom.
Na pretekoch bola už tradične skvelá 
atmosféra sprevádzaná aj pekným po-
časím. Emka už minulý týždeň na prete-
koch v Nitre potvrdila skvelú výkonnosť, 
keď si pri nepriaznivých poveternost-
ných podmienkach vytvorila osobný 
rekord 56,36 m.

V B. Bystrici už rozcvička nasvedčovala, 
že môže podať skvelý výkon a ten pri-
šiel už v  druhom pokuse a  to novým 
osobným výkonom 61,41 m, čím splnila 
limit (57,50 m) na Majstrovstvá sveta ka-
tegórie U20 v dňoch 5 - 9.8.2026 v USA  
v Eugene (Oregon).

V ďalších pokusoch limit prekonala ešte 
dvakrát a to výkonmi 58,62 m a 59,93 m. 
Výkonom 61,41 m je momentálne v ce-
losvetových tabuľkách junioriek U20 na 
skvelom 10.mieste a v ženských histo-
rických tabuľkách je len piatou kladivár-
kou, ktorá prekonala hranicu 60 metrov.
K tomuto výkonnostnému rastu určite 
okrem tréningového procesu pomohlo 
aj reprezentačné sústredenie v Turecku 
koncom marca.

Emku momentálne trénuje dvojica tré-
nerov Miroslav Rybársky a Jirka Koukal 
st., ktorí sa vzájomnou koordináciou sta-
rajú o zlepšovanie kondície, koordinácie 
a hlavne techniky v hode kladivom. Na-
koľko Emka hosťuje v Českej lige junio-

riek za AO Olomouc, tak okrem techniky 
kladiva sa venujeme aj tréningu v hode 
diskom1 kg a vo vrhu 4 kg guľou, kde 
v  celoslovenských tabuľkách figuruje 
na popredných miestach.

V najbližších týždňoch ju čakajú repre-
zentačné povinnosti a niekoľko našich 
medzinárodných mítingov, kde bude 
mať šancu v skvelej konkurencii zlepšiť 
svoj osobný výkon.

Poradie v hode kladivom junioriek na 
vrhačskej tour v B.Bystrici:
1.miesto: Ema I. Okoyeocha
- AK MŠK, Žiar nad Hronom: 61,41 m
2.miesto:Kapiašová Blanka
- BŠK B. Bystrica: 42,46 m
3.miesto:Tlučáková Alžbeta
- AK ŠK UMB B. Bystrica: 40,47 m

Miroslav Rybársky, osobný tréner
Foto: Atletický klub MŠK

Žiar nad Hronom

Fantastický úspech:
Ema I. Okoyeocha ide na MS do USA

ATLETIKA


